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A nagy „ha"
Hirelenében nem tudnánk megmon­
dj hány cikkben és vezércikkben írni­
uk rá arra a veszedelemre, mely a 

tilalmak lázas fegyverkezése folytan 
e£rás • világot fenyegeti. Voltak pil- 

ua:ok. amikor már-már szinte elke- 
jjihere'lennek hittük egy újabb világ- 
©nflik'.us kirobbanását. Se szeri, se 
Izáma a statisztikai kimutatásoknak,
egok bizonvitják, hogy különösen
■ranciaország és Olaszország, ezenfelül 
imcrika és Japán is. milyen hihetetlen 
nértékben gyártják a muníciót és a ha 
lifelszerelest s a bekeex ekhez x iszo 
ivitx-a. mennyivel több ember áll ma 
jjo- felfegvverkezx-e a világon, mint

1914-ben.
Franciaország keleti határain szinte 

■mai falként “emelkednek az uj eró- 
Íövek és a fascista Olaszország ugyan- 
•sak lázas fegyverkezéssel igyekszik 
ívugtalanitani Franciaországot _s a tob- 
,j gyarmati hatalmakat, hogy imperia- 
;ta céljait ilven módon valósíthassa 

iea. De a kis népek hadseregei se 
Avon maradnak el a nagyhatalmak

doni konferencia sikerében. Aggodal­
mait tökéletesen értjük. Ezen a leszere­
lési konferencián tudniillik részt xresz 
Olaszország és Franciaország is, — az 
a két hatalom tehát, mely ma Európá­
ban az imperializmus s a kíméletlen » 
hatalmi politika letéteményese. Olasz­
ország nem egy könnyen fogja feladni 
a londoni konferencián a Földközi ten­
gerre x-onatkozó hegemónikus álmait, 
de Franciaország sem fog hátul kullog­
ni igényei felfokozásában. Ez a két or­
szág ma a legretrogádabb kormányzat

alatt áll s mindkét országban túlteng a 
katonai körök befolyása. Ezek a kato­
nai körök mindent meg fognak^ tenni 
arra, hogy Franciaország és Olaszor­
szág külön igényeit elismertessék s a 
tengeralattjárók teljes kiküszöbölését 
elszabotálják.

Velük szemben Anglia és Amerika ; 
kölcsönös békeérdekei allanak s most 
már csak az a kérdés, hogy e két vi­
lághatalom milyen morális és anyagi 
pressziót tud gyakorolni a két renitens 
hatalomra. E presszió sikerétől függ

az, hogy a következő húsz év tényleg 
a fegyverkezés két: évtizede lesz-e, 
vagy pedig a tényleges leszerelésé. 
Épen ezért a londoni tengerészeti kon­
ferencia nem négy, vagy öt nagyhata­
lom belső ügye többé, hanem az egész 
európai emberiségé. Ha ezen a konfe­
rencián elbukik a leszerelési akarat, 
akkor ez Európa népeinek, újabb és 
ifjabb generációjának tragédiája lesz, 
melv után csak gyász és újabb borza­
lom' szakadhat az anélkül is megpróbál­
tatok népekre.

feevverkezési őrülete mögött: Lengyel' 
L-szág, Jugoszlávia es részben Romania 
js. rengeteg pénzt költ hadserege reor- 

lizálására, hogy a készülő és csak 
jeni várt borzalmas xdhar ne találja 
pket készületlenül.

Számos cikkben irtuk meg azt is, hogy 
Kellog paktum, a locamoi paktum es 

iá? egvéb békepaktumok mindaddig 
ttnvőVrnvséírcl

Grandiózusnak ígérkezik a nemzetiparasztpárti százas bizottságának ülése

Maníu a százas bizottság kolozsvári ülésén 
válaszolni fog Bratianu Vintila ultimátumára
A “ - —

A liberális vojnikok harcra készülnek a nemzetiparasztpárti vojmkokkal
szemben

turuzslas-számba menő tevékenységek, 
Lriicr a lefegx-x-erzés ténylegesen nneg 
bem történik'. Az újságírói figyelem és 
Objektivitás a szeizmográf érzékenysé­
gével jelzi immár tíz éxr óta a földren­
gés távoli robajait. —- ezer toll és ezer 
ltotok hirdeti mindenütt fennen, hogy 
vulkánon táncolunk, amelynek erupcio- 
íja — ha igy megy tox'ább - nem kes-
|het sokáig.

Azonban azok. akik tulajdonképen fe 
ilelósek a földrengés-várások pszihozi- 
sáért. azok, akiknek módjukban es a 
talmukban állhatna a katasztrófa meg­
előzése, — mindezideig semmit sem tel­
itek komolyan abban az irányban, hogy 
a veszedelem ereje lecsökkentessék s 
az emberi értelem erejével szabjana' 
gátat a szenvedélxek pusztító hata ma 
nak. Most azonban — végre — felelős 
államférfi ajkairól is elhangzott a vég 
zetes szó, amelyet a világ lelkusmere 
tes sajtóorgánumai mindezideig vissz 
hangtalanul kiabáltak a füleknek, h°&> 
[hallják s a szemeknek, hogy lássak a 
készülő x-eszedelmet.

' Macdonald angol miniszterelnök ^ 2 
hétfőn megnyíló tengerészeti leszerelési 
konferencia előestéjén nyilatkozató 
adott a sajtónak s ebben a nyilatkozat­
ban volt bátorsága nyíltan és egyene 
ton kijelenteni, hogy ha a,londoni e 
szerelési konferencia nem járna azza a 
sikerrel, amit a világ tőle elvár, ez 
további húsz évi fegyverkezesi verseny 
tesz majd elkerülhetetlenné, _ melvneK 
biztos köx7etkezménye egy újabb x 1 ag 
bábom lesz. Macdonald tehát nemcsak 
az újságíró, a szociológus, hanem a 
felelős államférfi szemével is latja im- 
toár a készülő borzalmakat, me ye 2 
toai hadi Technika fejlettsége mellett 
legalább száz százalékosan felül fog aK 
toulni azokat a borzalmakat, ame ye 
a világháború zúdított az emberiségre. 

Macdonald nyilatkozatában a „ a 
I Jócskán áll a hangsúly. Ez a ”
Jócska egy rejtett pesszimizmus kiteje
zése is egvben mert arra vall, h°gy 
^cclonafdy^m bízik feltétlenül a lon-

Bucuresti-Bukarest, január 16. (Az Uj ! 
Kelet tudósítójától.) Ainioia Bratianu 
Vintila ismert memorandumát _ a rágens- j 
tanács elé terjesztette, a belpolitikai élöv 
fesgültsége egyre ne. Ma mar kétségtelen j 
ez, hogy Bratianu Vintila megunta az j 
ellenzéki sorsot, s hatalomra akar kerülni j 
minél hamarabb és ebbeli törekvésében 
semmilyen eszköztől, még a régenstsnács j 
leteromálásától sem riad vissza. A hely- j 
zet annyira kiéíeaedett, hogy a kormány ! 
szükségét látta energikus hangú kom mii- : 
niké közzétételére. Ebben a kommüuiaé- 1 
ben a kormány Bratianu VieuJa „este- i 
ges fantáziájának“ tulajdonitotta a vojnik : 
szervezetek eUeni vadasat es .»ategoiiku 
san leszögezik, hogy bármily próbálkozás­
sal szemben meg fogja védem a koronát, 
az alkotmányt és a törvényes rendet.

Ez a kommüniké természetszerűleg tá­
volról sem jelenti azt, hogy. a libe­
rálisok megváltoztatják taktikájukat és 
beszüntetik a kormány elleni támadásai­
kat. Az egyik regáti megyében tegnap 
már akcióba is léptek a liberális ellen- 
vojnikok, akik azzal adtak életjelt ma- 
ónkról, hogy elvertek egy nemzeti pa­
rasztpárti primárt. A nemzeti parasztpárt 
vojnikjai sem maradtak tétlen és annak 
rendje és módja szerinti verekedés kelet­
kezett, mely a liberálisok vereségével 
végződött. ...

Minden jel arra mutat, hogy a liberális

offenziva magyarázata abban a válaszban 
keresendő, amelyet Bratianu Vintila a 
régen sí anécs tói kapott a memoranduma- 
ban a kormány ellen felhozott vádakra, j 

‘Ev&íiaud Vintila tegnap ismét audiencián \ 
volt a régenstanács előtt, ám a bukaresti 
lapon szerint olyan választ kapott, amely 
arra enged következtetni, hogy a vojni­
kok kérdésében a régenstanács magáévá 
tette a kormány álláspontját. Ezért hozta 
nyilvánosságra memorandumai és az abban 
tartalmazott fenyegetéseket Bratianu Vin- 
tila, ezért hívta össze a liberális párt ve­
zérlő bizottságát és nyilván ez volt az 
oka a liberális vojnikok ellentámadá­
sának is.

Az ellenzéki lapok a kormány közeli 
bukásának hírét korpoltálták a napokban. 
Kormánykörökben ezt a hirt természete­
sen kategorikusan cáfolják. Naivitás volna 
azt hinni, hogy a belpolitikában a köz­
ségi és megyei választások lezajlása előtt 
bármilyen vált ozás is történhetik. Ameny- 
nyiben pedig a kormánynak a közelgő 
választásokon sikerül ismét a többséget 
megszerezni, úgy hosszú időn belül szó 
sem lehet - a belpolitikában bármilyen 
változásról.

Itt említjük meg, hogy Maniu minisz­
terelnök a százas bizottság Kolozsvár ülé­
sén válaszolni fog Bratianu Vintila fe- 
nyegetödzéseire. Á miniszterelnök beszédét 
nagy érdeklődés előzi meg.

Bratianu Vintila a királynénál
* a nemzeti parasztpárt vezetőségétől 
szerzett információk szerint, a százas bi­
zottság vasárnapi kolozsvári gyűlése gran­
diózusnak Ígérkezik. A gyűlésen részt 
fognak venni Erdélynek csaknem összes 
kormánypárti parlamenterjel és jelen lesz­
nek természetesen az összes megyei szer­
vezetek elnökei. A miniszterek közül 
Voieu Nitescn és Virgil Madgearu jönnek 
el a százas bizottság ülésére. Dr. Aurél 
Dobreseu Erdélv és Sever Boot Bánát 
tartományi igazgatója is bejelentették 
részvételüket. Maniu expozéjában nem 
fog a politikai helyzet ismertetésére és a 
liberális támadások megválaszolására szo­
rítkozni. A miniszterelnök, mmt azt in­
formátorunk kijelentette, hitet fog tenni 
a demokrácia mellett és le fogja szögezni, 
hogy a nemzeti paraszt párti kormány de­
mokratikus programjával áll, vagy bukik.

Politikai körökben egyébként továbbra 
is élénken kommentálják Bratianu Vm-

tilának Mária királynénál tett látogatá­
sát. Az A de verni szerint Bratianu Vin­
tila afeletti elkeseredésében, hogy a ré­
gen stanácstól kedvezőtlen választ kapott, 
audienciát kért Mária királynétól, hogy 
elpanaszolja neki a liberális part sérel­
meit és támogatását kérje akciójához. Á 
liberális párt vezére, — Írja az Adeverul 
— 1 ermészetszerüleg csak elutasító választ 
kaphatott a királynétól. Teljesen érthe­
tetlen azonban, hogyan fordulhatott Bra­
tianu Vintila a királynéhoz, midőn tu­
dott dolog, hogy épen a liberális párt 
volt Buzdugán halála után a legélesebb 
ellenzője annak, hogy Mária királynő a 
régenstanácsba belépjen. A „Viitorul“-ban 
egymás után láttak napvilágot a liberális 
párt kommünikéi, amelyekben kétségbe­
vonták Mária királynénak azt a jogát, 
hogy aktiv részt vegyen a politikai élet 
irányításában.

A „Dimineafa“ legújabb számában Scu-

tator, az ismertnevü publicista hosszabb 
cikkben analizálja a politikai helyzetet. A 
cikk leszögezi, hogy Bratianu Vintila me­
morandumának lekozlése a legsúlyosabb 
inzultus, amely a régenstanácsok megala­
kulása óta érte. Teljesen megengedhetet­
len az — írja Scutator, — hogy a ré- 
genst ars ácsot a pártok közötti küzdelmekbe 
bevonják és különösen megengedhetetlen 
az, hogy egy pártvezér olyan hangot en­
gedjen meg magának a régenstanáccsal 
szemben, mint ahogyan azt Bratianu Vin­
tila tette.

Megalakult a brailai liberá­
lisok vojnik szervezete

Bucuresti-Bukarest, jan. 16. Leonte 
Moldovanu az ismert liberális miniszter- 

j jelölt kezdeményezésére Brailában meg- 
í alakították a liberális vojnik csapatokat.
I A brailai hatóságok vezetőihez érkező 
> információk szerint a liberális vojnikok 
• akciója egyes csendörposztok vezetőit tá- 
I mogatja, akik a csendőrség átszervezéséről 
\ szóló törvényre hivatkozva, nem akarnak 
í a választási konfliktusokba beavatkozni 

■ A hatóságok információi szerint ezek a 
\ csendőrök az elmúlt liberális és averes- 
' kánus választások alatt tett szolgálataik 
< jutalmazásául pénzt és földeket kaptak, 
i éppen ezért most is a liberálisok rendel- 
\ kezésére állanak. ___________________

Rövid külföldi hírek
Az Angol Bank mai ülésében a bank- 

kamatlábat változatlanul 5 százalékban 
állapította meg. — A keletporoszországi 
Allepstein közelében egy tehervonat-sze- 
relvény kisiklott. A pályát még nem si­
került helyreállítani. — Az „Európa 
nemet gőzös gépeit most próbálják ki 
Cuxhaven ben és a hajó február 16-án 
indul első próbautjára. — Az angol déli 
partvidék városaiban tovább terjed az 
influenza-járvány. Egy hét alatt több, 
mint százötven halottja van az influen­
zának. — Az Egyesült-Államok területén 
eddig nyolcán haltak meg papagálybeteg- 
ségben, a bejelentett betegek száma öt. 
Kohl kapitány oceánrepülő, aki a napok­
ban tér vissza Newyorkból, újabb óceán- 
repülés gondolatával foglalkozik, amelyet 
tavasszal hajt végre. - Düsseldorfból 
jelentik, hogy két idősebb nővért napok­
kal ezelőtt kórházba szállítottak, ahol 
megállapítást nyert, hogy papagálybeteg- 
ségben szenvednek. A nővérek egyike ma 
meghalt.

1
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Szabó Imre uiíjegyzetei

Hol vannak a barcelonai zsidók?
Megérkezés a városba. Az első látogatás — Heggel a katestráílsban

három pezetába került, 75 lejbe, amit itt- delemmel az élea ? rabbi Sé^ek, rabbi 
hon féíáron lehetett volna beszerezni. Saltiéi, rabbi Salomo bea Áorahám. Alh- 
Ezek az első tapasztalatok takarékosságra 
intettek.

Barcelonában a vasútállomáson kicsiny 
emberke szegődött mellém. A sapkáján, 
a kabátja hajtókáján és egy szalagon, 
amely átköti a mellét, különböző nyelve­
ken hirdeti, hogy ö a tolmács. 0 az 
egyedüli és ma is titok előttem, miért 
látta meg egyedül bennem az idegent ?
Holott én mindig olyan hányivetiséggel 
szoktam külföldi állomásokon, színházi 
előcsarnokokban, kávé házakban és mú­
zeumokban járni, mint egy bennszülött, ne­
hogy feltűnjek, nehogy csalók karmai 
közé jussak.

Mindegy. Ez az ember tetszett nekem 
az ő szapora polyglottságával és azzal az 
üzletes ügyességével, amivel azonnal kö­
zölte, mibe kerül, ha igénybe veszem egy 
félóra-hosszat, egy óráig, vagy félnapra, 
vagy ha itt az állomáson ellát jótanács- 
csal, A jótanács ára egy pezeta, ami test­
vérek között sem mondható drágának.

— Jó szállodára lenne szükségem, ahol 
a turista férőhely árát kérik, de egy nyu­
godtságot igénylő ember szobáját adják.

— Ezt nem lesz könnyű összeegyez­
tetni, de mindegy, találunk valakit.

így szólt és átvette az egyik koffere­
met és végigkísért a szállodai kocsisok és , deztem hát az asszonytól, aki ismerte a 
alkalmazottak frontján, akiket kikülde- várost, nem tudna-e megjelölni valakit, 
nek minden beérkező gyorsvonathoz. Pár aki tudja, hol a zsidó templom, vagy hol

charizi, a pcét» is megemlít egy rabbi Se- 
seszt, talán Ö volt, a u*gv Seset Banve-

nisto> író. orvos é< statusférfi, a kin 
diplomáciájának egyik ügyvivője 

Akkor még boldog diaszpóra volt 
nyolország.

“ És eszembe jutott orgonabugás és f, 
toskodó baed'.ckeres. idegenek kö: 
alázatos térdeplő cepkekendös asszony, 
mioisTtráns fiuk mellett, hogy h kii 
gyek innen a San l>ó ajtaján, íz« 
találom magam a kövekkel és fa 
melyek között sz inkvizíció i; életeit 
tot«ák végre.

atil

Ajánlásom senkihez nem. volt, csak 
Grunwald doktor, Bécs főrabbija volt szi­
ves néhány címet bejegyezni a noteszembe, 
hogy keressem fel őket, hátha tudnak 
valami felvilágosítást adni a Spanyolor­
szágban ólő zsidókról. 0 maga a tavaszi 
hónapokban járt Spanyorországban# csak­
hogy öt inkább a régiségek érdekelték, 
történettudományi szempontból. Az egyik 
cim: Johann Blum, egy Sváéból Barcs 
lonába származott ügynöké volt, akit 
soha nem találtam a penziójában, négy­
szer kerestem, egyszer a kora reggeli 
órákban.

— Ilyenkor — mondotta a penzió úr­
nője — csak szolid emberek vannak ot- 
hon, aki azonban pezsgővel ügynököskö­
dik, nem csinálhat üzletet szolid élet­
móddal. Világos, ugyebár?

A pezsgőügynöktől egyébként sem vár­
hattam sokat. Az ilyen foglalkozású em- 

1 berek nem valószínű, hogy sokat töröd- 
nek a zsidó közösségi ügyekkel. Megkér

Navratil Hedwig Párísba
érkezett

és kijelentette, hogy a Gaby Oesiys hagyatéki üg 
ben neve körül támadt lármának szereine veget veti

Paris, jauár 16. Navratil Hedvig teg- > veszett s nem tartja kizártnak, 
nap Biarritzból hatósági hívásra Pár is j személyazonossági okmányainak 
Pba érkezett s Ameline rendőrfőnök s j része ekkor Gaby Deslys birtokába 
az államügyész előtt bemutatta okmá­
nyait. Eszerint 1884-ben született Mos- 
kenicében s huszonhét évvel ezelőtt ke­
rült el hazulról, mely idő óta szüleit 
nem látta.

A Matin munkatársa beszélgetést foly­
tatott Navratil Hedviggel, aki elmon­
dotta, hogy 1911-ben látta először Geby !. nek adott kifejezést, hogy az egész üj 
Deslyst, de vele személyesen sohasem j nek ideje volna már véget vetni, m 
beszélt. Egy későbbi időpontban fon- | neki már kellemetlen a neve kői
tos okmányokat tartalmazó bőröndje el- | támadt nagy lárma

riilt. Navratil Hedvig azt állítja, hoj 
életében sohasem szerepelt filmen 
igy azt a szerepet sem játszhatta 
amelyben szülei állítólag ráismerte 
Egyébként szüleit huszonhét éve 
látta s igy nem valószínű, hogy ra 
merhetnének. Annak a meggyőződés!

percig némán mustrálta őket és nem en­
gedte, hogy felkínálják nekem portékáju­
kat. Végül egy magas, tagbaszakadt em­
bert hivott, kezét nyújtotta az ezüst 
pénzdarabért, azt mondotta, csak bízzam 
magam teljesen erre az emberre, nyugodt 
otthont fogok találni a békéhez — „La 
Paz* — címzett hotelben.

*
A hotel a közelben volt, a nagy darab 

ember még azt sem nem tűrte, hogy akár 
az aktatáskámat vigyem a hónom alatt.
Az ur — mondotta — nem szolga, a 
szolgának meg van a maga munkája, vé­
gezze el becsülettel. Kicsit viccesen be­
szélt aztán, milyen gyorsan vége volt az 
egész kiállítási rumlinak, a megnyitás
után legfeljebb három hónapig voltak a 1 egy elegáns angol úrral, aki sietett ke- 
szállodások nagy legények, azután minden j sölni velem, hogy ő ugyan nem zsidó 
visszalendült régi állapotába. Mindenki ' ember, de mindennap héber eredetiben 
leeresztette az orrát. j olvassa a Bibliát, igy hát a zsidók is ér-

— Persze, amikor azt hiszik, hogy a i deklik egy kicsit. Megmondhatja, hogy 
spanyolok mind egy szálig el fognak ! valahol a PJaza Latamendi környékén 
jönni a kiállításra, akkor tudhatták volna j Tan valami imaház-féle, ahol a zsidók 
előre, hogy igy nem szabad számítani, összegyűlnek az ö szombatjaikon és ün- 
Miért jöjjön el egy ilyen nagyszerű lát- nepnapjaikon.
ványra, minek neki a kiállítás, amikor j Az első nyomon elindulva, valahogy

egy zsidó iskola.
A nö nagyot nézett,
— Zsidók ? Ilyenek nincsenek Spanyol- 

országban, ezeket már régen kiűztük az 
országból, ezt igy tanítják itt az isko­
lában.

— Kiűzték, kiűzték — bosszankodom 
— de visszajöttek. Itt élnek ök Barcelo­
nában, ki tudja hány százan és csoda, 
hogy ön nem tud róluk 1

— Röstelem — feleli a nő, kövérkés, 
öreges asszony, a tűzhely mellett meg- 
cserződott a képe — röstelem, röstelem, 
de mit tegyek uram, én nem tudok segí­
teni magán azaz, hogy talán mégis . .. 
pillanatnyi türelmet kérek.

Néhány pillanatnyi türelem után lejött

A zsidó békeszövetség berlini kongresí 
szttsa hatalmas akciót indított a ivilágj

béke érdekében
Einstein professzor indítványára egy békealap megteremtését határozta el

kongresszus
~rxjr&y

Berlin, január 16. Néhány hónappal ! Dr. Eschelbach el főrabbmé szí 
ezelőtt, amint azt annak idején az Uj 
Kelet is jelentette, alakult meg Berlin­
ben a zsidó békeszövetség Wasser­
mann Oszkár direktor elnökletével. Ez 

szövetség a berlini zeneakadémia

olvasni sem tud,
Ebből meg lehetett állapítanom a nagy 

lokálpatriotizmust és a katalán büszke­
séget.

Hotelem békés és csöndes hely volt, a 
szobám azonban a legprimitívebb turista- 
szoba, sem gondolkozni, sem Írni nem 
lehetett benne. Gondolkozni azért nem, 
mert ablaka kinyílott a szomszéd ház 
tetejére és tudni kell, hogy spanyol vá­
rosokban a háztetőnek egész külön világa 
van, baromfitenyésztés, mosás, szárítás 
zajlik le, természetesen a családi perpat­
var is. Különösen olcsónak sem lehetett 
mondani ezt & szobát, hét pezetét kértek 
érte, ami átszámítva 175 lejt jelent ami­
ért itthon egy másodrendű hotelben ké­
nyelmesen száll meg az ember. A szálloda 
tehát drága, ezt az első órában tapasz­
taltam. A következő órában megtudtam, 
hogy az élelmezés is lépést tart ezzel a 
drágasággal. Lementem, hogy gyümölcsöt, 
kis sajtot és zsemlét vásároljak. A lakoma
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sikerült megtudnom, hogy ebben az utcá­
ban lakik Lévi Cohen a zsidó község 
jegyzője, akit azonban nem könnyű ott; 
hon találni, különböző elfoglaltságai miatt,

*
Mielőtt tehát a zsidókról beszerezhettem 

volna szükséges információimat, elmen­
tem megnézni a város legnagyobb neveze­
tességét, a régi katedrálist. Valahogy el 
van bujtatva uj épületek, dombos utcák, 
régi és uj falak között, a got építészetnek 
ez a csodája. Köröskörül nagy zajiás, vá­
sári zsivaj, villamosok csilingeiése, autogi- 
gászok robaja.

A hatalmas méretű templom tagolt­
ságra, falainak és ablakainak ívelésére és 
díszítéésre nézve alig külömbözik más 
országok katolikus templomaitól, de leve­
gőjében a középkornak olyan nehéz, ti­
tokzatos és borús hangulata csapott meg, 
mint sehol egyebütt. A vízszintes orgo 
nasipok, a görnyedő, suhanó pipok biber 
kalappal a kezükben, az érces csöngetyü 
és a rítusnak egyéb megnyilatkozásai 
vissza vittek abba a korba, a kilencedik 
század derekára, amikor ezt a székesegy 
házat megalapították. Santa Eulália.

a
nagytermében január 12-én egy nagy 
népgyülést hivott egybe. Hogy milyen 
nagy jelentősége van ennek a béke­
szövetségnek, bizonyítja az a nagy ér 
deklődés, amelyet a nagyszámú közön 
ség elejétől végig tanúsított a nagy' gyű­
lés ideje alatt. A hatalmas terem zsu 
tolásig megtelt és százakra rúgott azok 
nak a száma, akik be sem fértek a te­
rembe.

A gyűlésen képviselve voltak a külön­
böző zsidó pártok, egyesületek, hitköz­
ségek. szervezetek és a rabbiszövetség. 
Ezenkívül az ifjúság volt igen nagy­
számban képviselve, s a nem zsidó sze 
mélyiségek, a különböző békeegyesüle­
tek s egyházak vezetői.

Wasserman Oszkár a megnyitójában 
rámutat arra, hogy mennyire a biblia 
szellemét fejezi ki ez a megmozdulás, 
mely minden tanításában a béke megvé­
dését hirdeti.

Dr. Eschelbach«; 
iaztán a zsidó nőkhöz és anyákhoz, 
lékezteti beszédében arra. hogy 
den háború a nők ezreit és százezrei 
fossza meg attól, hogy női hivatásánál] 
az anyaságnak és az asszonyságnak 
jen, mert minden háború az apák, fiúi] 
férjek és testvérek százezreit és 
lióit pusztította el. Hangsúlyozza, hog 
ez a békeszövetség a nők számára 
jelentsen egy „irodalmi egyesületet] 
hanem a „tettek szövetségét”. Végi! 
Hans Borchard hívja fel az ifjusái 
got a békeszövetség támogatására éj 
harcot hirdet a háború ellen.

A záróbeszédében Wassermann üsz 
kár rámutat arra a nagy feladatra, méh 
a béke érdekében az itjuságra vár. Men 
a békeszövetség nem az ifjúság ellen 
van, hanem az ifjúság érdekében tör 
ténik. Kéri, hogy ezt tartsák szem- 
előtt, s ne hagyják magukat indulataik 
tói félrevezetni, 
kesedés és figyelem közben olvasták 
tel Einstein Albert professzor leve 
lét: Hogy a zsidóság legjobb fegyvert 
a zsidó szellem, bebizonyította a zsidó 
történelem. A zsidó szellejn mindig 1»

De nemcsak a biblia tanítja a békét, nézte a háborút, gúnyolta az ellensége
"---- 1i-1 —* - ' - 1 1 r- i és mindig béketörekvései voltak. Ma,

mikor korunk legkiválóbbjai küzdenek
Megtanultuk mi azt az évszázadok fo
Ivamán a saját bőrünkön is. Alert amint ; 
a legutóbbi világhájxaru után közvetle- ] 
nül is láttuk, minden háború után fel j 
lángol a zsidógyülölet, mely zsidó csa • 
Iá dók és egzisztenciák százait tette 
tönkre. Egyesüljünk a világbéke érde­
kében.

A szövetség megalapítása dr. Alfred 
Nos s ig eszméje volt, aki rámutatott 
arra, hogy az ifjúságot rá kell nevel­
ni a béke szeretetére s hogy ez a szü 
löknek és nevelőknek feladata a hala 
dás, kultúra s a zsidó szellem meg 
védése érdekében. A zsidó mentalitás.

város védöszentje miborban és képben, a próféták tanítása: „szeresd az igaz 
szimbólumban, mítoszban a tömjén füst- ságot s védd a békér.
jáből föl szállva is megelevenedik a tem­
plom hatalmas oszlopai és ivek alatt.

Eszembe jutott a középkor zsidó uta­
zója, Benjámin di Tudela néhány sora, 
amelyben elmondja Barcelonáról, hogy 
élénk kicsi kikötőváros, ahol megfordul­
nak bizánciak, szicíliaiak, Génuából és 
Pizából valók, egyiptomiak és palesztinai

A hatalmas közgyűlés legnagyobb lel 
i Hogy a béke fenntartása érdekében 

eredményes munkát fejthessünk ki, 
i hogy propagandát csinálhassunk és en 
; nek érdekében minden lehetőt elkövet- 
I hessünk, egy békealap megteremtését 
í indítványozza. Fizessen mindenki fej- 

adót, amellyel nemcsak azt___ _ . , , . mutatja
ak is. Békésen élnek, zsidó községbe tö- \ meg, hogy ő maga a béke lelkes hive, 
mörülve a jo testvérek, nyugalomban, j hanem alkalmat ad arra, hogy máso 
sőt jólétben.^ Akik a községet vezetik, ] kát is megnyerjünk ennek az eszmé- 
bölcs és tmdós emberek „nászival“ feje- ’ nek.

a világbékéért, mi, zsidók büszkék le 
hetünk rá, hogy a mi atyáink hagyomá­
nya, a Talmud, a Biblia mind a béke 
szellemében Íródott meg, s a mi ősi
köszöntésünk is „Salom” — a bébe

Pánikszerűen menekül a lakosság 
a Missisípi keleti mellékfolyóinak 

árterületéről
Newyork,január 16. A Michigan és Éne 

tavaktól délre eső területen, Indiana, Il­
linois és Ohio államokban a Missisipi ke­
leti mellékfolyói a hatalmas esőzései és 
a nagy havazások nyomán támadt olva­
dás Következtében megáradtak és kiöntöt­
ték. A lakosság pánikszerűen menekül a 
veszélyeztetett vidékről. Az óhiói Ott* 
warában a hullámoktól közül vett ha­
zakban több mint háromszáz család élete 
forog veszedelemben. Az árvíz a házakat 
másfél méter magasságban lepte el. Men- 
tőcsónakokon sikerült a körülzártaknak 
élelmiszert juttatni s most megindult az 
akció a veszélyeztetett helyzetükből vált» 
kiszabadításukra. Az árvizveszedelem egyre 
fokozódik.

Hírek a zs]
fíoower az amerikj 

elnöke Abnhám ßatf 
to ni zsidó bankárt | 
szlovák köztársaságba 
té. Ábrahám fíatsheJ 
gadalom kimagasló I 
született. Az Egyesd 
követe eddig a Masai 
állam köztársasági ál 
titkára volt és a zsil 
fejtett ki nagy agilil 
get. A Jewish Charil 
tagia és a báró Hin tárnoka. 1

Lewis Einstein az 
Államok eddigi práJ 
végén lép ki hivattj 
diplomáciai tevéken! 
vákiai »ajtó nagy cil 
Einstein egyéniségét! 
kenyaégét. Az uj sl 
mivoltával kapcsolati 
sajtó leszögezi, hogyl 
„államok a diplomád 
zsidó megbizottaivall 
tokra és diplomáciai 
szert.

A csehszlovákiai 
szervezete internáoil 
dez Prágában zsidói 
ból. Kiállításra fogl 
és NX század legjd 
mekmtivei. A kiá| 
Hugó F«dgl végzi, 
ten kívül plasztikod 
müvészsti alkotások| 
rülni.

A palest inai véri 
csolatosan az ausztn 
akciót indított mel 
sultak szanálása a 
eredményeképen 15| 
tattak el segélyképl 
sultak részére. Ebd 
ezer schillinget a 1 
zottság hozott fel, 
zsidó hitközség áll. 
ezideig 2500 fontod 
Agency londoni ki 
kifejezett utasitássj 
kizárólag a paleaztif 
áldozatainak és kán 
sére fordítsák. Wed 
nista világszervezeti 
elnöke, meleg kösj 
Pick profeszornak, 
ség elnökének, aki 
litásában páratlan

Az 1927. év 
Schwarz bar t-perrel 
indult meg annak 
moa Schwarzbart ] 
utján bevezessék aj 
könyvébe. Az akcil 
a világ zsidósága nj 
vezetette a zsidó 
Keren Kajemet ári

Az ICA, kisenexl 
kimutatást kapott, 
fagy elpusztítottál 
főldmiveae » szőlőül 
szét. Az ICA imml 
segítséget a beszarj 
löknek és a tavai 
annál nagyobb rj 
ki, miután az utcj 
nagy technikai u;i| 
beszarábiai zsidó 
tesitése érdekében! 
elleni permetezéssé 
Franciaországból 
nyigékkel jelentős] 
a beszarábiai zffdí 
jában, Ezért az ! 
gondot okozott a 
ság súlyos helyze^j 
JCA a legkiválcbj 
lőtermelési szakén 
Albába, hogy d 
zsidó mezcgazdasál 
képviselői meglát <f 
és egy technikai I 
súlyos károk hely] 
gazdaság további 
sara vonatkozólag

Az ICA párisi 3 
neiróból kapott jeli
<JU&dro- irmaoei zsid 
ezer kjt jegyeztek! 
Palesztinái zavarga 
Nyesésére. Beleórtv
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I eilen, 
lissermann Őszi 

feladatra, melv| 
liságra vár. Mer 
itz ifjúság elleni 
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I tartsák szern j 
lakat indulataik]

zben olvast 
rotesszor leve] 
rjobb fegyvere 
vitotta a zsioől 
ejn mindig l»l 
i az ellenséget! 
i voltak. Mai 
ibjai küzdenekl 
>k büszkék W 
link hagyoma]
mind a békej 

s a mi ősil 
— a béke-]

Hírek a zsidó világból
Roower az amerikai Egyesült Államok 

elnöke Ábnhám Ratsheskjt, a neves bos­
toni zsidó bankárt nevezte ki a cseh* 
szlovák köztársaságba amerikai nagykövet­
té Ábrahám Ratsheskj az amerikai tár­
sadalom kimagasló egyénisége 1864-ben 
született. Az Egyesült Államok uj prágai 
követe eddig a Massachusett amerikai kis 
állam köztársasági állambizottságának fő­
titkára volt és a zsidó jótékonyság terén 
fejtett ki nagy agilitást és áldozatkészsé­
get. A Jewish Charity föderáció tevékeny 
tagja és a báró Hirsch alapítvány kincs­
tárnoka.

Lewis Einstein az amerikai Egyesült 
Államok eddigi prágai nagykövete e hó 
végén lép ki hivatalából és visszavonul 
diplomáciai tevékenységétől. A csehszlo­
vákiai sajtó nagy cikkben méltatja Lewis 
ßinstein egyéniségét és diplomáciai tevé­
kenységét. Az nj amerikai követ zsidó 
mivoltával kapcsolatosan a csehszlovákiai 
g»jtó leszögezi, hogy az amerikai Egyesült 
államok a diplomácia szolgálatában álló 
zsidó megbízottéival elsőrendű tapasztala­
tokra és diplomáciai eredményekre tett 
szert. ^ i

A csehszlovákiai zsidó nők országos \ 
szervezete intern áoionális kiállítást ren­
dez Prágában zsidó művészek alkotásai­
ból. Kiállításra fognak kerülni a XIX. 
és XX század legjobb zsidó művészi re­
mekművei. A kiállítás rendezését dr. 
Hugó Ftdgl végzi. A zsidó festőművésze­
tek kívül plasztikus és grafikus képzö- 
müvészsti alkotások fognak kiállításra ke­
rülni.

A palesztinai véres eseményekkel kap­
csolatosan az ausztria zsidóság hatalmas 
akciót indított meg a palesztinai káro­
sultak szanálása érdekében. Az akció 
eredményeképen 150 ezer schillinget jut­
tattak el segélyképen a palesztinai káro­
sultak részére. Ebből az összegből 138 
ezer schillinget a bécsi segélyezési bi­
zottság hozott fel, melynek élén a bécsi 
zsidó hitközség áll. A bécsi hitközség már 
ezideig 2500 fontot juttatott el a Jewish 
Agency londoni központjához, azzal a 
kifejezett utasitáss*!, hogy az összeget 
kizárd 1 a palesztinai véres események 
áldozatainak és károsultjainak segélyezé­
sére fordítsák. Weizman profeszor a cio­
nista világszervezet és a Jewish Agency 
elnöke, meleg köszönő levelet küldött 
Pick profeszornak, a kécsi zsidó hitköz­
ség elnökének, aki a segélyakció lebonyo­
lításában páratlan agilitással vett részt.

Az 1927. év októberében lezajlott 
Schwarz bar t- perrel kapcsolatosan akció 
indult meg annak érdekében, hogy Sala­
mon. Schwarzbart nevét nyilvános gyűjtés 
utján bevezessék a Keren Kajemet arany- 
Könyvébe. Az akció most realizálódott s 
a világ zsidósága nagy összegek árán be­
vezetette a zsidó ügy hősének nevét a 
Keren Kajemet arany könyvébe.

alegrei nagy zsidó hitközségek hozzájárulásait 
is, ez a hozzájárulás volt a legnagyobb, a 
mellyel a brazíliai zsidó testületek a paleszti­
nai események károsultjainak segítségére siet­

tek. Ugyanez a kolónia nagyobb összegeket 
jegyzett & beszarábiai éhínségben szenvedő 
zsidó tömegek segélyezésére. A quadro irmaosi 
farmosok ezenkívül évente rendszeresen na­

gyobb összegeket áldoznak a zsidó nemzet 
alap és a Keren Hajjeszod céljaira, valamint 
az ICA közvetítése utján nagyobb összegeket 
küldenek az Európában élő rokonaik számára*

Briand és Grandi Genfben az olasz-francia 
tengerészeti paritás ügyét vitatták meg

Grandi tüntetőleg gyalogsétára indult Genf utcáin és tényleg nem követtek el merényletet ellene. A népszövetség 
nyilvános ülésén az ópiumkereskedelem és a hirlaptenyésztés ügyéről tanácskoztak

Genf, január 16. A népszövetségi ta­
nács tegnap egy nyilvános és egy zárt 
ülést tartott. A nyilvános ülésen az 
ópiumkereskedelem ellenőrzésével fog­
lalkoztak és megvitatták a hírlapter­
jesztés megjavításának ügyét. A zárt 
ülésen megválasztották azt a bizottsá­
got, amelynek feladata lesz az alapok­
mány megfelelő módosítása és a Kel- 
Iogg-egyezménnyel való összhangba ho­
zása.

ZaLeski lengyel külügyminiszter és 
Schubert német külügyi államtitkár az 
ülések után a német-lengyel vitás kér­
désekben hosszantartó megbeszéléseket

folytatott.
Grandi tegnap kivonta magát rendőri 

kísérőinek óltalma alól a az utcákon 
nagyobb sétát tett, hogy megmutassa, 
mennyire nem ad hitelt az ellene ké­
szülő merénylettervekről szóló hireknek.

Genfi diplomáciai körökben nagy fon­
tosságot tulajdonítanak Briand és Gran­
di tárgyalásainak. Beavatott helyen a 
sajtót úgy informálták, hogy Olaszor 
szág ez alkalommal is fenntartotta a 
teljes olasz-francia tengerészeti paritás­
hoz fűződő követelését, mig Briand hir 
szerint azt az ajánlatot tette, hogy 
Olaszország engedékenysége ellenében

I Franciaország kötelezi magát arra,
A n Airv f-rvrr ítitaKK harlprAt tíirtílTvihogy nem fog nagyobb haderőt tartani 

a Földközi-tengeren, mint Olaszország.
Genf, január 16. Briand és Grandi 

külügyminiszterek ma délben két óra 
hosszait tartó megbeszélést folytattak 
a tengerészeti leszerelési konferencia 
problémáiról. Briand holnap délben Pá- 
risba utazik.

Genf, január 16. A lapok közlése sze­
rint Briand és Grandi nemcsak a ten­
geri leszerelés problémáiról, hanem 
olasz-francia északafrikai megegyezés­
ről is folytattak megbeszélést.
M Bűi: m\m His*« mm ill' ll

[lesen leszállítják a C
és áruíarifáját

A farifa leszállítása az egyetlen lehetőség a milliárdos deficit kiküszöbölésére
Bucure^ti-Bukarest, január 16. (Az

Uj Kelet tudósítójától). Az Uj Kelet 
hasábjain többizben beszámoltunk ar­
ról, bogy az államvasutak vezérigaz­
gatósága az áru- és személyszállítási 
tarifa leszállításának gondolatával fog­
lalkozik. A redukciókat az tette szük­
ségessé, hogy a vasutak állandó defv 
cíttel dolgoznak. A tehervonatok üre­
sen teszik meg az utat az egyes állo­
mások között, és a személyszállító vo­

natok is, néhány kivételével, az üres­
ségtől kongó kocsikkal közlekednek. A 
CFR költségvetésében n milliárd lej 
van az áru- és személyszállítási illeté­
kekből bevételként előirányozva erre 
az esztendőre, a tényleges jövedelem 
azonban az eddigi eredmények alapján 
távolról sem fogja ezt az összeget meg­
közelíteni. V nii SÉ

Az előrelátható milliárdos deficit elke­
rülése érdekében az államvasutak vezér­

igazgatósága kénytelen volt az áru- és 
személyszállítási tarifa leszállításához fo­
lyamodni. Ioanid aligazgató három terve­
zetet dolgozott ki a leszállításra vonat­
kozólag. Az egyes tervezetek az illetékek 
fokozatos csökkentésének módozatait tar­
talmazzák. Az autonóm államvasutak 
igazgatóságának tanácsa már a közeli na­
pokban dönteni fog a tarifa leszállí­
tásáról.

A német kormány a vám horribilis emelé­
sével teljesen megszünteti a román-német

gabonakereskedelmet
Az Agrárliga erélyes Intervenciókat sürget a földmivelésögyi minisztertől
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Az ICA, kisenevi központjától szomorú 
kimutatást kapott, melyszerint a tavalyi 
fagy elpusztította a cetatea-albai zsidó 
föld ni vese * szőlőültetvényének nagy ré- j 
szét. Az ICA imnrir harminc éve nyújt : 
segítséget a beszarábiüi zsidó szőlőtermő- ; 
löknek és a tavalyi fagy okozta károa. j 
annál nagyobb megdöbbenést váltottak 
ki, miután az utóbbi időkben az JCA 
nagy technikai újításokat vezetett be a 
teszarábiai zsidó szőlőtenyésztés tökéle­
tesítése érdekében és különösen a füoxera 
elleni permetezéssel, valamint a legjob 
Franciaországból szállít ott különböző ve 
nyieékkel jelentős fejlődést eredményezett 
a beszarábiai zsidó mezőgazdaság műn út­
jában, Ezért az JCA köreiben komoly 
gondot okozott a beszarábiai . mezőgaz a 
ság súlyos helyzetéről szóló kimutatás. Az 
JCA a legkiválóbb mezőgazdasági és szó 
löt emelési szakértőit küldte ki Cetatea- 
Albába, hogy megvizsgáljak az 0 
zsidó mezőgazdaság helyzetét. Az 
képviselői meglátogatták a zsidó telepe e 
és egy technikai tervet dolgozta». 1 a 
súlyos károk helyreállítására és a mező 
gazdaság további fejlődésének biztosítá­
sára vonatkozólag. ,

Az ICA párisi központi irodája Bio de Ja- 
aeiróböl kapott jelentés alapján közli, 
fuadro-irmaosi zsidó farmosok eJen ., 
ezer lejt jegyeztek az augusztusban J 
Palesztinái zavargások károsultjainak g 
lyezésére. Beleértve a rio-grandi es a porto-

Bucure$<i-Bukarest, január 16. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Constantin Garollid 
vezetésével az agrarliga egy delegációja 
kereste fel Mihal&che föld üli velésügyi mi­
nisztert, akitől sürgős intézkedéseket kér­
tek a gabonakereskedelem előmozdítása 
érdekében. A delegáció rámutatott arra, 
hogy az exportvámok és a megfelelő 
anyagi eszközök hiányában az elmúlt évi 
jó termés nem volt értékesíthető és a 
gazdák súlyos károkat szenvedtek és a 
gabonatermés jelentős része mai napig is 
a raktárakban áll.

A delegáció külön felhívta a kormány 
figyelmét arra, hogy a német kormány 
január elsejével vagononként 803 lejről 
20 ezer lejre emelte fel a román árpa be­
hozatali illetékét. A delegáció felhívta 
Mihalache figyelmét arra, hogy ez az in­
tézkedés a román némer, gabonakereske­
delem megszüntetését jelenti. Kérték a 
kormányt, hogy tegyen erélyes lépéseket 
a német kormánynál az árpa eddigi be­
hozatali illetékének visszaállítása érdeké­
ben.

A brailai gabonakereskedők ugyanebben 
a kérdésben gyűlést tartottak és a gyű­
lés végeztével táviratilag fordultak Maniu 
miniszterelnökhöz. A távirat szerint a 
román árpa behozatali illetékének leszál­
lítása a román gabonakereskedelem szá­
mára súlyos csapást jelent, ennek követ­
kezménye képen a román kikötőkben az 
árpa kilogram ja négy lejről három lejre 
csökkent. A gabonakereskedők ugyancsak 
sürgős intézkedéseket kérnek a miniszter- 
elnöktől.

Ukrajnában újra fellángoltak az ellenforra­
dalmi megmozdulások

Stalin éjjeli titkos ülésre hívta össze a cseka vezetőit

Rig», -Január 16. Az ukrán távirati 
iroda moszkvai jelentése szerint szovjet- 
körökben négy feltűnést keltett, hogy 
Stalin az elmúlt héten teljesen váratlanul 
éjjeli ülésre hívta egybe a cseka, a szov­
jet titkosrendőrségének vezetőit : Men- 
jinszkit, Mesángefc, Jaeodát és Unsnbet. 
Hír szerint a est ka vezetőinek összehívá­
sát az tette szükségessé, hogy a szovjet­
kormány riasztó híreiet k?poM a Don
vidékéről, a Kaukázusból ős különösen 
Ukrajnából. Az Ukrajnából érkezeit je­
lentések szerint az utóbbi időben eszkö­
zölt tömeges letartóztatások nem hoztak 
° a kívánt eredményt. Ellenkezőleg, 

igen éles agitációt provokáltak a para^- 
tok között. A falvakra küldött kommu­
nista ágenseket már rendőri külomtmé- 
Dyes sem tudják megvédeni a parasztság 
elöl Ukrajna külömböző részeiben a fel­
kelők fegyveres bandákba verődtek össze, 
amelyekkel a rendőrségnek valósaggal há­
borút kell vívni-

Az Imerinka vidékén nyele falu pa­
rasztsága bandába szerveződve, megtá­
madta Imerinka várost, lelőttek több 
kommunistát és kirabolták a Szovjet Bank 
pénztárában talált összes letéteket. Kiev- 
bői rendőrkülöníi ménveket küldtek a fel­
kelés elfojtására. A felkelők kiürítették 
Imerinkát és Vagniarka felé vonultak 
vissza.

A felkelőknek egy másik csoportja V in­
ni c^ környékén működik. Á cseka külö­
nítményei négy napon keresztül harcol 
lak a felkelőkkel. Á vörös hadsereg végül 
is vereséget szenvedett és erősítéseket 
kért. Priluohiban szovjetellenes szerveze­
tet fedeztek fel. Tizenhárom összeesküvőt 
azonnal kivégeztek. Charkowbtn ugyan­
csak nyomára jöttek egy hasonló szervez- 
kezésnek.

A szovjet vezetőinek azonban különösen az 
okoz gondot, hogy az antibolsevista széliem a 
Fekete-tengeri flotta legénységébe is befész­
kelte magát. Az odesszai rendőrség ukrán el-

5 lenferradaími szervezetet fedezett fel, amely- 
; nek hívei különösen a sebastopoli vörös-kato-
• naság tagjaiból és a hadi tengeri flotta ten- 
\ gerészéiből rekrutálódtak. A Vörös Ukrajna 
j hadihajó tizenhét tengerészét letartóztatták.

— Véres kommunista zavargás Syd-
I iievben. Londonból jelentik: Sydneyben 
\ kommunista bányamunkások nagyobb csoport* 
i jid véres összeütközéseket provokáltak ki. A 
‘ karhatalom kénytelen volt több izbea fegy-
* vérét használni. A zavargásoknak 12 halottja 
’ és harminc sebesülje van. Számos letartóz- 
\ tatás történt.
i A magánalkalmazottak szakszerve- 
i zete gyorsirási tanfolyamot hirdet,
\ mely hetenként kétszeri tanórával három hó- 
i napig tart. Azon tisztviselők, tisztviselőnők, 
I alkalmazottak és alkalmazott-nők, kik részt- 

venni szándékoznak, azok e hét folyamán 
délutánonként jelentkezzenek a szervezet 
irodájában. Str. Ccgáiniceanu (v. Farkas n.) 
7. szám alatt.

z
V



Péntek. 1930
4

Ünnepi konferencia ntán
A közelmúlt napokban lezajlott IX. 

országrészi ünnepi konferencia a cio 
snista sajtóban oly nagyszerű kritikában 
részesült, hogy a konferencián részt 
nem vett cionisták meg lehetnek eléged­
ve a konferencián kifejtett eredményes 
munkánkkal.

Sajnos azonban nem az összes a kon­
ferencián résztvett delegátusok osztják 
a kritikát iró elvtársak nézetét, mint 
én magam sem, aki igazán lesújtva 
távoztam a konferenciáról és merem 
állítani, hogy az ország minden részé­
ből résztvevő delegátusok nagy . csaló­
dást vittek magukkal otthoni elvtársaik 
közé, ami félő, ez évi munkánk ered­
ményében illetve eredménytelenségében 
fog kifejezésre jutni.

A cionista sajtó ,de különösen az 
Uj Kelet, a konferencia előtti hetekben 
kifejtett nagy propagandája után Er­
dély cionista közvéleménye türelmet­
lenül nézett a konferencia elé és ettől 
várta, az évek óta ránk nehezedő, minden 
eredményes munkát megakadályozó, pro­
blémák megoldását és vártuk az uj esz- j 
raéket a melyek gyengélkedő intézmé­
nyeinkbe uj eletet hoznak.

Komoly időket élünk! Nemcsak cionista 
szempotból, hanem általános gazdasági > 
szempontokból is és így Erdély elszegé­
nyedésben lévő zsidósága nincs is abban 
a hangulatban, hogy ünnepet ülhessen és 
ezáltal talán sokaknak nem tűnt fel, ün­
nepi konferenciánk sivár szomorúsága. 
De a rendezésről ne beszéljünk. Azonban 
mikor hallottunk, — Dr. Fischer Tivadar­
nak az ünnepi megnyitón tartott nagy­
szerű előadásán kívül —, egy komoly be­
számolót, vagy egy nagyon szükséges 
meggyugtató nyilatkozatot a mai paiesz- 
tinai helyzetről? De szívesen hallottuk 
volna, parlamenti képviselőink — akikről 
tudjuk, hogy feladatuk magaslatán álla­
nak — beszámolóit is.

Vagy ez talán a választási blokk kon­
ferenciája elé tartozik?

A vidéki csoportok delegátusainak a 
konferencián való részvétele nemcsak fá­
radságos, de nagyon költséges is és mé­
gis meghozzák évről-évre az áldozatot, 
mert szükségét érzik néha, lankadó cio­
nista energiájuk erősítését é; elmennek uj 
lelkesedést meríteni az otthon elvégzendő 
nehéz munkájukhoz.

Nem gondolok itten természetesen Te­
mesvár, Szatmár, Kolozsvár, vagy más 
tömeges zsidósággal bíró városok cso­
portjaira, ahol megvannak a szükséges 
tényezők a szükséges munka elvégzésére, 
hanem azokra a csoportokra gondolok és 
gondoljunk, ahol legfeljebb két-három, de 
nagyon sokszor egy ember vállára nehe­
zedik a sok időt és mégtöbb ideget igénylő 
munka és az evvel együtt járó nagy 
anyagi áldozatok is.

És mindezekben a helységekben már 
egy évtizede egy és ugyanazon emberek 
állanak felelőségteljes őrhelyükön, amely 
elszakítja őket nemcsak hivatásuktól; ha­
nem családjaiktól is.

De mégsem hagyják el helyeiket, mert 
szent hitük, hogy a zsidó nemzet nagy 
jövőjének érdekében minden áldozatot 
meg kell hozniok. Ma, talán már hiába 
akarnak önkéntes kis hadseregünk sorá­
ból kilépni, nem tudnak!

Az eszmének élnek és enélktil meghal­
nak! Ezek, a külső őrhelyeken élő kato­
nák azok, akiknek legnagyobb része fáj­
dalmas csalódással távozott utolsó kon­
ferenciánkról, amely sajnos bővelkedett 
minden komoly gyűlést megszégyenítő je­
lenetekben. A rövid időre szabott gyűlé­
sek és ennek ellenében a nem minding 
tárgyalásra alkalmas határozati javaslatok 
sokasága és főleg a sokszor szeméyli 
harcoknak látszó pártharcok kirobbanása 
tették lehetetlené életbevágó, komoly prob­
lémáink higgadt megtárgyalását! Mi célja 
tehát a további konferenciákon való rész­
vételnek akkor, amikor nincsen senki aki 
az ifjúságot a pártharcok veszélyes útjáról 
a produktiv munka útjára terelje és aki 
összes életbevágó problémáikat megold­
hatja. Mert én nem hiszek benne, hogy 
a IX. konferencia azokat megoldotta. Sőt1 
Mégegyszer tehát mi értelme a további 
konferenciákon való részvételnek ? Néz­
zenek utána az illetékesek, hányán hiá­
nyoztak a konferenciáról a legrégibb és 
legáldozatkészebb elvtársaink közti,1 akik 
évről-évre mindig többen és többen ad­
nak távolmaradásukkal elégedetlenségük­
nek kifejezést.

Azok tehát, akik hivatottak erre és
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akinek szivükön fekszik a komoly céltu­
datos építő munka, nagy bűnt követnek 
el, ha ebből a céltalan tévelygésből ki 
nem vezetnek bennünket.

Hogyan? A legfontosabb szerintem a 
konferenciákén való résztvevő delegátusok 
számának legalább felére való csökkenté­

se, ami által elérhető a konferencia elé 
kerülő kérdések: higg «dt és kim ritő meg­
tárgyalása. Tóváboá lehetetlenné keil 
tenni, hogy azok kezében' legyen a dön­
tés kulcsa, akik legkevésöoe járulnak 
—járulhatnak hozzá a szükséges nagy 
anyagi áldozatokhoz. Kis, áldozatkész se­

regünk soraiban csak azoknak van hdytilc 
és szenén zászlónk alá csak aaok sorakoz­
zanak, akiknek kebelében nincsen más 
érzés, mint az. hogy zászlónkat tisztán és 
gyorsan diadalra juttassuk !

(Nagyszeben.)
G r ünbarger József

Létrejött a megegyezés a német szankciók ügyében

Diplomáciai körökben már nem remélik, 
hogy a magyar kérdést a mostani kon­

ferencián letárgyalják
A hatalmak el vannak határozva, hógy az értekezletet szombatra befejezik. Külön bizottságot: alakítanak a 

magyar kérdés leiárgyalására. Ausztrália is megegyezésre jutott Németországgal
Ossuoki párisi cseh követ, a cseh dele- j A Daily Telegrafban Fertinax azonban

sajtó képvise-
Hága, január 16. A hágai konferencia 

első pozitív eredményét regisztrálhatjuk 
ma már: a német szankciók ügyében 
létrejött a megegyezés. A szankciók kér­
désében a kompromisszum nyilvánvaló:
Németországot nem-fizetése esetén, csakis 
a hágai döntőbíróság határozata alapján 
lehet újra megszállani.

Annál nyilvánvalóbb a kudaro a keleti, 
illetőleg a magyar jóvátételi ügyekben.
Az optimizmus hiábavaló volt: megegye­
zés nem jött létre s most már valószínű, j rok magasabb összegekkel kárfcalanittassa-

gáció tagja nyilatkozott a 
fői előtt a Csehország és Magyarország 
között függőben lévő problémákról. Ki­
jelentette, hogy a gazdasági és pénzügyi 
kérdések elintézhetek, ha a felek nem ke­
vernek ezekbe politikát. Az agrárügyekről 
kifejtette Ossuoki, hogy a cseh delegáció­
ban meg van a jószándék, hogy a meg­
egyezés létrejöjjön, de nem tartja megen­
gedhetőnek, hogy az idegen állampolgá-

hogy ez a konferencia nem is fog dön 
teni ebben a kérdésben. A bolgár kér­
désben szintén újabb nehézségek merül­
tek fel s valószínű, hogy az osztrák jóvá­
tétel ügye sem fog végleges elintézést 
nyerni.

A konferencia legújabb eseményeiről a 
következő tudósítások számolnak be:

A szankciók lényege
Hága, január 16. A hat meghívó hata­

lom mai értekezletén hosszas tárgyalás 
után létrejött a megegyezés a szankciók 
kérdésében. Az okmány tartalmazza egy­
felől a hitelező hatalmak, másfelől Né­
metország kormányainak nyilatkozatát. A 
hitelező hatalmak arra a nem remélt 
esetre, ha olyan német kormány kerülne 
uralomra, amely a Joung-terv végrehajtá­
sát megtagadná, vagy szabotálná, fenn­
tartják maguknak a jogot arra, hogy a 
hágai állandó nemzetközi bírósághoz for­
duljanak s ennek megállapitásai után 
igénylik a maguk számára a szabad kéz 
politikáját. A német kormány nyilatko­
zata következik ezután, melyben teljes 
egészében tudomásul veszik a hitelező ha­
talmak nyilatkozatát és az okmányban 
megjelölt esetre szóló fentartásukat.

A konferencia első főbizottsága holnap 
plenáris ülést tart, amelyen tudomásul 
veszik a német jóvátételi kérdés rendezé­
sének tényét.

A kisantant mindenesetre 
aláirja Young-tervet

Hága, január 16. A magyar kérdést ma 
is egész nap bizalmas megbeszéléseken tár 
gyalják. Délelőtt a nagyhatalmak delegá­
tusai a kisantant delegátusokkal folytat­
tak ebben az ügyben tárgyalást, délután 
pedig újra a magyar delegáció került 
sorra.

A lapok megállapítják, hogy az eddigi 
tárgyalásokon az optánskérdésekben az el­
lentétes álláspontok közelítése sikerült, de 
a nagy objektumok, a főhercegi és egy­
házi javak tekintetében mí-g mindig fenn- 
állanak e nehézségek.

Diplomáciai körökben már nem 
számolnak azzal a kedvező lehe­
tőséggel, hogy a magyar kérdés­
ben a megegyezés szombatig 
létre jöhessen s most már a ha­
talmak is inkább csak arra tö­
rekszenek, hogy a hágai értekez­
let utáni időpontra olyan alapot 
találjanak, amelyen a tárgyalások 

későbbi időben folytathatók 
lesznek.

A hatalmak ugyanis el vannak határozva 
arra, hogy az értekezletet szombat dél­
után minden körülmények között be­
fejezik.

A párisi Le Maiin szerint a magyar 
kérdés leiárgyalására különleges bizottsá­
got fognak delegálni, amely rövid időn 
belül megkezdi munkáját. A lap beavatott 
helyről azt az információt kapta, hogy a 
kisantant államok alá fogják Írni a Youog- 
tervet, tekintet nélkül ma, hogy a keleti 
jóvátételek kérdésében a megegyezés létre­
jött-e vagy sem.

nak, mint Csehország saját állampolgárai,
I amikor megváltási összeget kaptak az ag- 

rárreform során elvett földekért.
A bolgár-kérdésben újabb 
nehézségek merültek fel. 

Hága, január 16. A Handelsblad köz- 
1 lése szerint a Loucheur- bizottság minden 
I valószínűség szerint a jövő héten is együtt 

marad s tovább folytatja a keleti jóváté­
telek ügyének kibogozását. Ez természe­
tesen csak akkor következhetnék be, ha 
a hatalmak szakértői szombaton agy látnák, 
hogy a megegyezésre kilátás van.

A londoni Times tudósítója azt 
közölte lapjával, hogy a kisan­
tant államok nem akarják aláírni 
a Young-tervet mindaddig, mig 
a keleti jóvátételekben megegye­

zés nem jött létre

arra utal, hogy Sohschtnak, a birodalmi 
bank élén maradása veszélyeztetné a 
Young-tervet. mert a német bankdiktátor 
még ígérete ellenére sem fogja őszintén 
támogatni a nemzetközi jóvátételi bankot.

London, január 16. Hágai jelentés sze­
rint Ausztrállá és Németország delegátu­
sai Hágában folytatott tárgyalások után 
megegyezésre jutottak. Az egyezmény 
pontokba való lefektetése később követ­
kezik be. Németországnak Ujzélanddal 
nem sikerült megegyeznie.

A mobilizációk kérdése.
Hága, január 16. Moldenbauer német 

I gazdasági miniszter és Cheron francia mi- 
i niszter éjjeli két óráig tárgyaltak a mo- 
? bilizációk kérdéséről. Megegyezésre azon­

ban nem jutottak. Ma délelőtt Curtins és 
Tardieu folytatták az erre vonatkozó tár­
gyalásokat, amiben igyekeztek a francia 
és német érdekeket összhangba hozni. A 
németek a posta és a vasút részére na­
gyobb kölcsönt akarnak felvenni, aminek 
realizálása azonban nehézségekbe ütközve. 
Ma délután még mindig nem sikerült 
megegyezésre jutni a mobilizációk kérdé­
sében.

Hága, január 16. A keleti jóvátátel 
i kérdésekben a hat hatalom delegátusainak

London, jamiir 16. A Times a hágai ! jk,er“‘ elvben megnyngtatni a kisantant
1 delegátusait, akik ilyenformán hajlandók 
I aláírni a Young-tervezetet, annak, ellc-konferenciáról szóló tudósításban beszá­

mol arról, hogy a német kérdés megol­
dása már tulajdonképpen készen áll, s 
most a hatalmak delegátusai három ren­
delkezésre álló napjukat a keleti jóváté­
telek kérdésének szentelhetik. A lap en­
nek ellenére lehetetlennek tartja, hogy 
a hét végéig az összes keleti jóvátétel­
ben megegyezés jöhessen létre.

Hága, január 16. a bolgár kérdésben 
a keleti jóvátételekkel foglalkozó bizott­
ság előtt tegnap várakozás ellenére újabb 
nehézségek merültek fel s megegyezést 
létesíteni nem sikerült. A kérdést ma is 
tárgyalják.

Pertinax Schacht dr. ellen
London, január 16. Az angol sajtó ál­

talában élégedett a hágai eredményekkel.

Ha a londoni

nére. hogy a keleti jóvátétel kérdésében 
nem jött létre a megyezés.

A magyar kérdésben még mindig csak 
a technikai lehetőségek megvitatásáig ju­
tottak el. Kiderült, hogy a magyar kér­
dés sokkal komplikáltabb, mint hitték és 
igy megoldása hossza tárgyalásokat fog 
még igénybe venni. A hat hatalom kép­
viselői mindent megtettek arra, hogy a 
kisantantot a legvégsőkig terjedő engedé­
kenységre bírják. Beavatottak szerint 
azonban e presszió nem vezetett ered­
ményre. A kisantant tulkeveset ajánlott 
fel a létesítendő közös kasszába való be­
fizetésre. Ez az összeg még az agrár- 
kisajátitások kártalanítására is kevés volna.

nem jár
kertel, úgy újabb fegyverkezés elke­

rülhetetlenné teszi a világháborút
MacDonald nyilatkozata a leszerelési konferencia előtt

London, jan. 16. Macdonald miniszter­
elnök fogadta a sajtó képviselőit s előt­
tük körvonalazta Angliának a tengeri 
leszerelési konferencián követendő irány­
elveit. Kijelentette, hogy az általános 
nemzetközi biztonság a népszövetségi 
alapokmány az 1922-iki washingtoni egyez­
mény. a looarnói és a háborút elit élő 
Kallogg-paktum következtében megszi­
lárdultnak tekinthető s ezért a haderőket 
le kell szállítani. Az angol kormány fel­
fogása szerint az utóbbi évek fegyverke-

Mikszáth: Szent 
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I zése jelenti a legnagyobb veszélyt a vi­
lághétére s emiatt kell törekedni arra, 
hogy a haderők csökkenttessenek. Ha a 
londoni konferencia nem jár azzal a si­
kerrel, amit a világ tőle elvár, ez további 
húsz évi fegyverkezési versenyt tesz majd 
elkerülhetetlenné, melynek biztos követ­
kezménye háború lesz. Az angol minisz­
terelnök hangoztatta ezúttal is, hogy 
kormánya a tengeralattjárók teljes betil­
tása mellett van.

— Négy embert temetett maga a'á 
a ledőlt fa. Rómából jelentik: Andii kö­
zelében a nagy esőzések folytán tegnap ki­
dőlt egy ősrégi fa. Szerencsétlen véletlen 
folytán a fa esésének vonalában több ember 
állott, kik közül négy embert maga alá te­
metett. A szerencsétlenek közül három meg­
halt, a negyedik életveszélyesen megsebesült.

Sighet-Máramad
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ináramarosi eset. 
tál kreált specialij 
ffimszcenáriumot 
legrosszabb esetbj 
témát egy regény3 
a nyugalmasabb J 
s fantáziájukban J 
romantikus bércei!

Ami alább kova 
faló Bili-féle kala! 
kis Ízelítője c.vápái 
marosi életnek nej 
gim- 5?ulti ; i*i|

Két orl
gámk I

A gyengébbek ! 
előbb, hogy Szlatij 
ramaross z igét ről. 1 
a szigeti embernél! 
Lamire, mindig u J 
Csehszlovákiában | 
olcsóbb. Ennek a| 
ra lezüllött városi! 
dón aligha i>e túl 
mibb szükségletei!

Sz lat inának van I 
vezetess ege. Rengi 
szlatinai zsidók pl 
nyokban tartogat]! 
ért napirenden v. 
határszélen ez a 
iparnak számit.

Magától értetőd 
nak rengeteg mur 
a legtöbb esetben 
nak a trianoni n 
vél meg vámdekli 
át a lopott holmi 
— a nyomozó 
venció jött létre, 
a két szomszédorl 
ségére van egymál 
kával, közösen ül 
mert attól tartanai! 
odafajul a dolog, I 
kormányrendszer ll

Mm]

S a j o v i c s Béri 
fcedő üzletébe bet! 
vittek 300 ezer lej] 
vies jelentette az ej 
őrségen, ahol annj 
szerint jegyzőköny] 
ről, s beindították]

Hogy a nyomoz! 
vezettek, a szlatinJ 
megkereséssel forcl 
séghez, hogy segil 
Ez eredménnyel il 
megadta l^eleegyej 
sek kiderítését mii

A detektívek ki! 
zeli Csárdán egy I 
beméi, kiről tudtál 
betörők között nagj 
vend. A fiataleml 
erről az esetről sej 
Szász rendőrkor! 
tán azonban előadj 
ugyan semmi rési 
Sajovicstól elrabolj 
nüség szerint Szán 
lyi Gábor uradat!
nál.

A kocsis próbálj 
keresni az árura, j 
rikusan visszautal 
S csupán az ő hirej 
háttá be. hogy tj

Az ám tehát rr| 
gondolták a nyonj 
ért rögtön ki is

A grí 
a detz|

Mihályi Gábor 
kft van. Az eg; 
Dak a gránicsere 
^os helyiség és

Alig hogy a rei 
előtt megállott,

. Cs^tek és lefogtá 
Hiába műt; 

^ ügyész enged 
*á-zta a cseh cse 
300 ezer lej értél 
ttn^n és az ám



*7

Lvan hefyflij 
sorakoz, 

■ ®csen más 
|t tisztin és

[er József

illának a,

azonban 
birodalmi 

reztetná & 
mkdiktátor 
Ija őszintén 
Jeli bankot, 
jelentés sze- 

delegátn- 
[iások után 
egyezmény 

bbb követ- 
[Ujzélanddal

k kérdése.
|auer német 

francia mi- 
lltak a mo- 
fczósre azon- 

Curtmsés 
^atkozó tár- 

a francia 
>a hozni. A 
részére na- 

mi, aminek 
ütközve, 
sikerült 

|ciók kérdé-

ióvátátel 
legátusainak 
la kisantant 

hajlandók 
jnnak, ellc- 

kérdésében

lindig csak 
Itatásáig ju- 

1 agyar kér- 
hitték és 

lásokat fog 
atalom kép- 
ra, hogy a 

iedő engedé- 
tak szerint 
atett ered- 

|set ajánlott 
ja való be- 

az agrár- 
tevés volna.

szélyt a vi- 
Ikedni arra, 
?nek. Ha a 

azzal a si- 
|r, ez további 
;t tesz majd 

Iztos követ- 
jgol minisz- 
»1 is, hogy 
[teiies betű­

it maga a;á
Andii kő­
tegnap ki­

llen véletlen 
több ember

aaga alá te- 
három meg'
megsebesült.

Péntek, 1930 január 17

A mármarosmegyei 
helyett a nyomozó

granicsárok
detektiveket

a tolvajok pedig addig megszöktek a lopott áruval
Sighet-Máramarassziget, január 16. nak a fedele alatt, s az ők nem bánt 

(Az l j Kelet tudósítójától). Ez is egy ják a határt, ha itt házkutatást te.rta- 
ináramarosi eset. A hatarviszonvok ál- nak, — tizenkét szuronyos gránicser 
tál kreált specialitás, ötletes ember csak letartóztatta őket és erélyesen kö­

vetelték, hogy jöjjenek be Szigetre.

a tolvajok 
fogták el,

filmszcerdrmmot írna belőle, vagy a 
legrosszabb esetben kölcsön adná a 
témát egy regényírónak. Hadd izgassa 
a nyugalmasabb országok gyermekeit, 
s fantáziájukban vágyakozzanak ide, a 
romantikus bércek közé ...

Ami alább következik az nem Buf­
falo Bili-féle kaland. Csak, sajnos, egy 
kis izclvője c.vup.in annak, amit mára' 
marosi életnek neveznek.

?--- ét. TifS.'SS 'W&m
Két ország nyomozóhatósá­
géinak vállvetett munkája.

A gyengébbek kedvéért elmondjuk 
előbb, hogy Szlatina nincs messze Má 
ramarossngetről. Alig egy ugrás. S 
1 szigeti embernek ha szüksége van va­
lamire. mindig ugrik. Mert Szlatina 
Cseh-zlos ákiáhnm van és ott minden 
olcsóbb. Ennek a 
ra lezüllott városrva. 
dón aligha 
mibb

Szlatinának van azonban még egy ne 
geteg a betörője. A 
provizórikus tákolmá- 

tják árukészletüket, ez- 
annak a betörések. A 

a

denki szemtanúja akart lenni ennek a
ritka komédiának. Rá ez rendőrkapi­
tány is kijött a rendőrség épületéből; 
és előbb szép szóval, aztán durván; 
kérte, hogy hagyjanak fel a követeié

izdaságilag annyi - 
a lakói más mó-

i>e tudnák szerezni legele- 
szüksvgleteiket.

0 ;.gc . Re:
szlatinai zs 1(1 olv
nyokbanl r:og;
ért napi renden
határszélen ez .

iparnak számit.
Magéit ól < ■r;etc

mesterség virágzó

íosrv a hatóságok-dő. 1
nak rengeteg munkája akad. De mert 
a legtöbb esetben a betörők fityet hány­
nak a trianoni megegyezésre és útle­
vél meg vámdeklaráció nélkül hozzák 
át a lopott holmit értékesítés végett, 
— a nyomozó Irat óságok között kon­
venció jött létre, melynek értelmében 
a két szomszédország hatósága segít 
ségére van egymásnak. \'álvetett mun 
kával, közösen üldözik a betyárokat, 
mert attól tartanak, hogy a végén még 
odafajul a dolog, hogy ezen a vidéken 
kormányrendszer lesz a betyárságból...

Munkában a rendőrség.
S a j o v i c s Bem át szlatinai keres­

kedő üzletébe betörtek a minap és el­
vittek 300 ezer lej értékű árut. Sajó 
vies jelentette az esetet a szlatinai rend 
őrségen, ahol annak rendje és módja 
szerint jegyzőkönyvet vettek fel az eset­
ről, s beindították a nyomozást.

Hogy a nyomozás szálai Romániába 
vezettek, a szlatinai csendőrség azzal a 
megkereséssel fordult a szigeti rendőr­
séghez. hogy segítsen a nyomozásban. 
Ez eredménnyel is járt. Az ügyész is 
megadta beleegyezését és igy a tette­
sek kiderítését misem zavarta meg.

A detektívek kiszálltak először a kö 
zeli Csárdán egy rovottmuítu fiatalem­
bernél, kiről tudták, hogy a határszéli 
betörők között nagy népszerűségnek ör 
vend. A fiatalember otthon volt, de 
írről az esetről semmit se akart tudni. 
Szász rendérkomiszár vallatása foly­
tán azonban előadta, hogy neki nincs 
ugyan -emmi része a dologban, de a 
Sajovicstól elrabolt áru minden valószí­
nűség szerint Szarvasszón van, Mihá­
lyi Gábor uradalmának egyik kocsisá­
nál.

A kocsi-, próbált az előző nap vevőt 
keresni az árura, de mindenütt katego­
rikusán visszautasították az ajánlatát. 
S csupán az ő hires verekedéseinek tud­
hatta ‘ be. hogy féltek őt bejelenteni.

Az áru tehát még nála van. _ így 
gondolták a nyomozóhatóságok is. Ez­
ért rögtön ki is utaztak Szarvasszóra.

A gráfiieserek letartóztatják
a detektiveket.

Mihályi Gábor tanyája a Tisza mel- 
ktt van. Az egvik udvar végén lak­
tok a gránicserek. A kis szoba hiva- 

helyiség és ,,piket”-nek nevezik. 
Alig hogy a rendőrség autója a tanya 

előtt megállóit, előkotródtak a grani- 
, cserek és lefogták a rendőrség embe- 

Hiába mutatta Szász komiszár 
^ ügyész engedélyét, hiába magya-
^zta a cseh csendőrőrmester, hogy
ßoo^ezer lej értékű árut loptak el bzla- 

Iés az áru itt van, ennek a haz-

Nem volt kiút. Muszáj volt engedni } síikkel. Ez mégis csak nevetséges: Nyo 
az erőszaknak. Száisz komi szárt és tár- • mozó hatóságokat letartóztatni! 
sait ügyészségi engedéllyel a zsebében "
lefogták, s bekísérték szuronyok kö­
zött, mint a legveszedelmesebb gonosz­
tevőket.

Szurony-roham a szigeti 
piactéren — s a detektívek 
megszöknek...

A piactéren megállották. A gránicse 
rek követelték, hogy a letartóztatottak 
kövessék őket a laktanyáig, a detek­
tívek viszont követelték, hogy kisérjék 
őket a rendőrségre. Súlyos volt a dön­
tés, mert egyik fél sem akart tágítani. 
Közben óriási tömeg csődült oda. Min-

Miközben Rácz kapitány a gránicse­
rek kel tárgyalt, a detektívek egy óvat-j 
lan pillanatban kereket oldottak. Alig. 
hogy a gránicserek ezt észrevették, le­
kapták vállukról a fegyvert és rohamoti 
intéztek a szökevények után.

Az ötszáz főnyi tömegből hasadt 
nevetés. Szurony roham a piactéren 
is ritka látvány. Tizenegy esztendő véljed 
a béke kitörése után . . .

A roham kudarcot vallott 
tiveknek sikerült „meglógni”. A grá 
niese rek lehurrogva tértek haza.

A rabolt árut azonban sikerűit meg­
menteniük.

t)

fiaié!*, öregei védi». « 
tcrokfájíás, ierí^zé* ’ 
nem éri.

Vasúton, vagy villamoson v*ró 
utazásnál különösen ki vagyunk 
téve a meghűlés veszélyének. 
Ilyen helyeken fertőző betegségek 
is könnyen terjednek. Védekezzék 
ez ellen

8® a n f 8 a win
passüSSák&al,

melyek a szájat és garatüreget 
fertőtlenítik.

Minden gyógyszertárban
és drogériában kaphatók.
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Sajovics Bemát, az ötgyermekes csa­
ládapa kezdheti újra élűiről. Ahol tiz 
esztendővel ezelőtt kezdte ...

(Sch.)

Újra merényletei kíséreltek meg egy
személyvonal ellen

A Bálji-cseraoviízi vonalon megrongállak a síneket, de a katasztrófái sikerüli még idejekorán elhárítani
Bueuresíí-Bukaresti, január 16 (Az Uj 

Kelet tudósitóiától). Az utóbbi időben 
ijesztő módon ebzaporodtek a vpsuti me­
rényletek, a CFR személyzetének meglepő 
figyelmessége és gondossága folytán ezek 
» merényletek szerencsére r-.z esetek több­
ségében nem sikerültek, ami azonban i-etn 
mentesíti a kormányt a merényletek ér­

telmi szerzői ellen és minden valószínű­
ség szerint egy jól megszervezett bandá­
hoz tartoznak,

A Brltj—csernovitzi vonalon egyik sze­
mélyvonat ellen merényletet kíséreltek 
meg. Sofia állomáson a vonat vezető észre­
vette, hogy az állomástól néhány lépés- 
nyíre a sínek meg vaunak rongálva, a

pályatestet azonnal helyreállították, egy­
ben szigorú vizsgálatot indítottak a tet­
tesek kiderítésére. Valószínű, hogy a kom- 
mu'3isták terveztek bűnös merényletet.

Ma délelőtt a miniszterelnökségen 
Minin megbeszélést folytatott Ioanitescu 
és Mirto miniszterekkel a közrend bizto­
sításáról a kommunista agitációval szemben.

A Hzímwehi’-poíítíka sjafeb veresége
Bécs, január 16. Mint ismeretes, au­

gusztus 18-án St. Lorenz eben folyt le 
iaz a véres összecsapás a Heimwehr és 
a Schutzbund csapatok között, amely- 
súlyos incidens kezdetét jelentette a 
Heimwehrek folytonos provokációinak 
és már-már felforgatással fenyegették 
az osztrák köztársaság életét. A st. lo 
renzeni összeütközés alkalmával hár­
man haltak meg és rengetegen köny- 
nyebb és súlyosabb sérüléseket szen­
vedtek. Már néhány nap óta folyik a 
bécsi törvényszék előtt a st. lorenzeni 
véres nap tárgyalása. A bíróság előtt 
Tösch szociáldemokrata funkcionárius 
állott egyetlen vádlottként, aki ellen azt

a vádat emelték, hogy ő kezdte a lö­
völdözést és ő volt az, aki az egész 
véres összecsapást kiprovokálta. Dr. 
Eisler szoc. dem. képviselő Tösch vé­
dője a tárgyalás alatt több Ízben köve­
telte, hogy szakítsák meg a tárgyalást 
és az egész ügykomplexumot helyezzék 
hajból a vizsgálóbíró elé s helyezzék vád 
alá azokat a Heimwehr-tagokat is, akik 
resztvettek az összeütközésben. Dr. Eis­
ler ismételt követelésére ma este a bí­
róság végül is helytadott a kérelemnek. 
A st. lorenzeni ügy úgy újból a vizsgá­
lati stádiumba kerül vissza, ami egy­
úttal a Heimwehr-politika újabb vere­
séget is jelenti.

Elrendelték a harminc napos vizsgálati 
fogságot a vasárnapi tüntetések során 

letartóztatott ifjúmunkásokra
Az egységes szaktanács nyilatkozata szerint a tüntetők nem szálltak szembe 
a karhatalommal és nem akartak tiltott gyűlést rendezni. Éhségsztrájkol az 

ügyészségi fogházban lévő 15 letartóztatott
Cluj-Kolozsvár, január 16. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). A kolozsvári ügyézség 
ma délelőtt foglalkozott a letartóztatott 
kommunista itjumunkások ügyével és el 
rendelte a 30 napos vizsgálati fogságot. 
A letartóztatottak a végzés ellen feifolya- 
modással éltek a táblához, szabadíábra- 
helyezésüket kérve. A 15 letartóztatott 
ifjúmunkás egyébként napok óta éhség és 
szomjuságsztrájkot folytat, közülük né­
hánynak az állapota igen súlyos. A va­
sárnapi tüntetésekkel, valamint a letar­
tóztatásokkal kapcsolatban az egységes 
szaktánács három pontból álló nyilatko­
zatot küldött be lapunknak, amely ezeket 
mondja:

1. A munkás-otthon lepecsételt helyi­
ségeinek erőszakos felnyitása nem szom­
baton történt, mint ezt a rendőri hivata­
los jelenti, hanem három nappal előbb, 
szerdán aste. Az otthonba behatoló mun­
kások senkit le nem fegyvereztek, mert 
őrség ott nem is volt. A hatóságok csak 
másnap délelőtt értesültek a történtekről 
a házban lakó egyik magánfél bejelentése 
alapján s ekkor állítottak fel ismét őr­

séget.
Minthogy senkit sem értek „tetten“ 

csütörtöktől szombatig tartó állandó elő­
állításokkal igyekeztek a tettesek nyomára 
jutni.

2. A vasárnapi gyűlés esete a követ­
kező :

Egy elhunyt ifjúmunkás halálának év­
fordulóját akarlak a szokásos keretek kö­
zött megtartani, A rendőrség nem akarta 
ezt megakadályozni. Ellenkezőleg, hsgyta 
a munkásokat gyülekezni, midőn látták, 
hogy többen már nem jönnek, csaptak 
rá az ott gyülekező kb. 70—80 főből álló 
csoportra a közelben elbújtatott rendőr- 
és csendőrosztagok. A munkások nem tá­
madták a fegyveres rendőr- és csendőrsé­
get, tény viszont, hogy védekeztek a már 
ott megnyilvánult brutalitások ellen.

A rendőrségen természetesen a megszo­
kott vallató módszert alkalmazták nem 
egyesek, hanem egy-kettő kivételével va­
lamennyi ellen.

3. A munkásotthonba való behatolás 
dátumának szándékos eltolását azért kö­
zölték az említett formában, hogy a két

eseményt összekapcsolják és a közvéle­
mény indokoltnak lássa a rendőrség ma­
gatartását és a tömeges letartóztatásokat.

A még letartóztatásban levő munká­
sok, számszerűit 15-en egyébként letar­
tóztatásuk óta, tehát vasárnap délután 
óta éhség- és szomjuságsztrájkban vannak.

— Egy kassai uriasszony máglyahalát 
ra ítélte saját magát. Kassából jelentik: 
Városszerte óriási feltűnést keltett az 
a nem mindennapi tragédia, amely teg­
nap este játszódott le Kassa belvárosá­
ban. Az egyik Srobár-utcai bérpalota 
lakói arra lettek figyelmesek, hogy a 
palota tulajdonosának, özvegy Kemény 
Bélánénak lakásából hatalmas füsttö­
meg özönlik ki. Azonnal értesítették a 
tűzoltóságot, feltörették a lakás zárt aj­
tóit és ott az egyik szobában a tűz loka­
lizálása után szénné égve találták meg 
dr. Kemény Bélámét. A vizsgálat meg­
állapította, hogy az előkelő uriasszony, 
akinek férje öt évvel ezelőtt halt meg, 
az utóbbi időben súlyos idegbajban 
szenvedett és öngyilkosságot követett 
el. Két leányát a borzalmas tettének 
elkövetése előtt sétálni küldte, a cseléd­
séget pedig a mosókonyhában foglal­
koztatta. Az együk szekrényben benzint 
és petróleumot helyezett el és maga 
is bezárkózott a szekrénybe és azt fel­
gyújtotta. A szörnyű máglyahalált halt 
uriasszony tettének oka teljesen isme­
retlen, miután búcsúlevelet nem hagyott 
hátra.

— 1930: A föld északi és déli pólusa 
— beszélgetést folytat. Moszkvából je­
lentik: A Ferenc József földön állítot­
ták fel a világ legészakibb rádióállo­
mását. A rádióállomás regnap összeköt­
tetést kapott a déli sarkon időző Byrd- 
expedíció rádióállomásával és a két po­
láris terület között beszélgetés kezdő­
dött. Az orosz rádióállomás teljesen tisz­
tán vette fel Byrd expedíciójának üzene­
teit, Byrdék azonban már nehezebben 
hallották meg a föld északi pólusáról
!,ü....„: z a 1

— Az örökösödési adó és illetékről
szóló uj törvény magyar fordítása kapható 
Dr. Mandel Fordító Irodájában, Cluj, Str. 
Memorandulni 9. Ára 20 lei.

— Megválasztották az uj Miss Ausz­
triát. Becsből jelentik: 4. lezajlott szép- 
ségkirálynő-választáson Ingeborg Frieber- 
get, Frieberger mérnök leányát válasz­
tották meg Miss Ausztriának.
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Az üj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság

zsidóság napilapja. 
föszerkeszto t Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő i Jámbor Ferenc.
Sakaresti szerkesztőség s Hátszegi Ernő Str

Mátéi Miliő 6.
í, uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a

forrás megjelölésével engedjük meg.

— A Mizrachi ifjúsági csoportok 
Oneg Sabbath estje. A Mizrachi ifjúsági
csoportok által rendszeresített Oneg Sabbath 
folyó hó 17-én, péntek este félkilenc órakor 
a Zsidó Nemzeti Szövetség helyiségében, str. 
Baron L. Pop 10. Jámbor Ferencz, az Uj 
Kelet felelős szerkesztője fog előadást tar­
tani „Lengyel és német zsidók“ címmel. Ven­
dégeket szívesen lát és pontos megjelenést 
kér a vezetőség.

— Mérgezett viz folyik Lengyelor­
szágban. Varsóból jelentik : A niewiadowi 
Nitras vegyi müvekben eddig még ismeret 
len okból ' egy mérges savakat tartalmazó 
6000 literes tartály felrobbant. A sav a 
Caarna folyóba, onnan a Pilicába, majd a 
Visztulába folyt. Miután a sav könnyebb a 
víznél, a mérges anyaga folyó tetején úszik.
A hatóságok intézkedtek, hogy a lakosság 
ne fogyassza a mérgezett vizet és az itt fo­
gott halakat. A mérgezett viz ma Varsón át 
folyt. A varsói vízmüvek ezért ma nem szol­
gáltattak folyóvizet, hanem megnyitották a 
tartalék tartályokat és onnan adtak a lakos­
ságnak vizet.

— Egy amerikai tanítónőt azzal vá­
dolnak, hogy megmérgezte tanítvá­
nyait* Newyorkból jelentik: Szörnyű bűn­
nel vádolták meg Montvale newyersei fiatal 
tanítónőjét Pearl Topper kisasszonyt. Az a 
vád ellene, hogy megmérgezte az iskolás 
gyermekeket. Ezelőtt pár héttel a tanítónő 
összeveszett szakácsnőjével és becsületbevágóan 
gorombáakodott vele. A városi hatóságok a 
vitában a szakácsnőnek adtak igazat és el­
bocsátották állásából a tanítónőt. Pearl Top­
per »fr*«.] akarta megbosszulni magát, hogy 
arzénoldatot kevert a gyerekek ételébe, hogy 
otoaI a gyanút a szakácsnőre terelje. Tizen­
nyolc gyerek súlyosan megbetegedett es csak 
a gyors orvosi segítségnek köszönhető, hogy 
nam halt meg egy sem. Először valóban a 
szakácsnőt vették gyanúba, de ő igazolni 
tudta magát, mig végre a nyomozás megál­
lapította, hogy a mérget a tanítónő keverte 
a gyermekek ételébe. Letartóztatták„

— Félezer himlőeset Londonban. 
Londonból jelentik; Londonban erősen ter­
jed a himlöjárvány. Legújabban negyvenhá­
rom uj megbetegedést jelentenek ngy, hogy 
hivatalos kimutatás szerint 503 himlőesetet 
tartanak nyilván. Az esetek többnyire súlyos 
lefolyásnak.

— Kaposváron halálra ítéltek egy 
rablógyilkost. Budapestről jelentik: A ka­
posvári törvényszék kötólhalálra Ítélte Láng 
Ferencet, aki Zics községben megölte Has­
linger szatócsot és feleségét s lakásukat ez­
után kirabolta.

— Zsidó kórház estély Dicsőszent-
mártonban. A dicsöszentmártoni Zsidó Nő* 
egylet az elsők között áll a zsidó nőegyesü* 
letek sorában, mely a kolozsvári zsidó kórház 
alapját akarja gyarapítani. A Nőegylet nagy­
szabású estélyre készül, mely január 24 én 
fog lezajlani. Az estély rendezőségének élén 
dr. Erdős Izor, dicsöszentmártoni ügyvéd áll, 
aki utánzásra méltó lendülettel dolgozik azon, 
hogy a műsor művészi nívója minél maga­
sabban álljon. Dr. Erdős Izornak sikerült a 
város legjobb erőit a közreműködéshez meg­
nyerni. Ebben a törekvésében Marosvásár­
helyről is illusztris vendégek fogják támo­
gatni, hogy az estélynek minél fényesebb er­
kölcsi és anyagi sikere legyen. Áz estélyen 
részt vesznek dr. Tischler Jenő, az erdóiy- 
azerte elismert csellómüvész, dr. Engelberg 
Dezső, Salovits Géza, Benjámin Árpák és 
még többen. Az érdeklődés iránt nemcsak 
Dicsőszentmárton zsidósága, de a román és 
magyar intelligencia is nagy érdeklődést mu­
tat. Remélhető, hogy a dicsöszentmártoni 
példát még sok más vidéki város fogjá kö­
vetni és ezáltal a kolozsvári zsidó kórház 
alapja minél hamarabb es minél intenziveb­
ben növekedjék meg. *

Dr. Bayer-'féle
Purgen (Purgó)
az ideális hashajtó

Az elsodort falu. Szabó Dezső hires re­
génye olcsó kiadásban 3 kötet (960 oldal) 
138 lej, az Uj Kelet könyvosztályában.

LEGÚJABB
Végétért a 

januári
Népszövetség
ülésszaka

Gent, január 16. A népszövetség ma 
megtartotta záróniését. Zalesky elnök es 
Quinones de León závobesztdofeben a nép 
szövetség egyre növekvő tekintélyét mél­
tatták. Az ülés végén felolvasok Müíler-

Fffmkeo német kancellár levelét, aki me- 
)»2 szarokban kör.öntő meg a néps'zovet- 
s-.gr.ek azokat a meleg szavakat, melyeket 
Z Jesky elnök Stresewann elpareatalasa 
alkalmával haogoxtatott.

Két tettese is akadt a rejtélyes 
bécsi gyilkosságnak

A rendfirség letartotta *

Becs. hnuár 16- (Az Uj Kelet nidó-d 
tójától). Az osztrák fővárosban nagy 
feltűnést keltett egy gyilkosság, amit 
tegnap fedeztek fel a Favoriten nevű 
külváros egyik üres telkén. Az áldozat 
egy 23 éves leány, Josef ine Fieder, aki 
nemrégen került ki a klinika ideggyó­
gyászati osztályáról. A leány testén hét 
keskenypengéjü késből származó szú­
rást fedeztek fel különböző helyeken.

A rendőrség azonnal megindította a 
nyomozást, azonban csak annyit tudott 
megjállapitani, hogy a leány, aki özvegy 
anyjával élt együtt, gyakran elmaradt 
éjjelre hazulról. De már ritkában tör­
tnél, hogy a leány napokig ne jöjjön 
haza. Ezért Josef ine Fieder anyja né­
hány nap előtt jelentést is tett leánya 
eltűnése ügyében a rendőrségen. A le 
folytatott nyomozás csak annyit tudott 
kideríteni, hogy a meggyilkolt leány 
három nappal azelőtt a W ieland- Pla- 
tzon egy kávéházban együtt ült fiatal­
emberekkel, akik a pincér vallomása 
szerint hazakisérték. Az áldozaton lévő 
sebek azt látszanak igazolni, hogy két 
tettes gyilkolta meg a leányt. Az egyik 
valószínűleg hátulról támadta, leteper 
ite a földre, mig a másik késszurásokkal 
gyilkolta meg. Minthogy a leány zsebé­
ben az igazoló írások mellett néhány 
shillinget találtak, nem valószínű, hogy 
rablógyilkosság történt.

Mára végre sikerült kinyomozni a

tettest egv Jocef Kratochwill nevű mun 
kanélküíi kőmives személyében. A letar­
tóztatása alkalmával Kratochwil nem 
tagadta, hogy a meggyilkolt Josefme 
KleberrcI barátságban volt, de tagadja, 
hogy gyilkos szándékkal ejtette volna a 
késszurásokat. Az eset előzményeiről el- 
mondta, hogy együtt sétált az áldozattal 
és egy Ambros Mária nevű nővel, aki 
régebbről volt a kedvese. A két egy­
másra féltékeny nő séta közben összeve 
szett és olvan hangosan perlekedtek, 
hogy ő — kratochwil — nem bírja to­
vább és dühében rátámadt Josef iné Fie- 
berre, akit a szúrás olyan szerencsétle­
nül ért, hogy összeesett és meghalt. 
Ekkor mind a ketten egy elhagyatott 
szemétdomb közelébe vitték a halottat 
és itt elföldelték.

A rendőrség e vallomás alapj<m letar­
tóztatta Ambros Máriát is, akit bekísér­
tek az ügyészség fogházába.

Érdekes, hogy kettőjük letartóztatása 
után a rendőrségen egy húsz éves fia­
talember jelentkezett azzal, hogy ő a 
nő gyilkosa. A fiatalember elmeállapo­
tát megvizsgálták és úgy találták, hogy 
a rikkancslapok szenzációs cikkei az 
egyébként is gyöngeakaratu fiatalem­
bert valósággal megtébolyitották és 
magát gyilkosnak képzelte. A fiatalem­
bert átszállították az elmegyógyinté­
zetbe.
mm. wem EE ' : ■ -

— Enyhe időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intéz* időjárás­
prognózisa szerint jobbára borult és aránylag 
enyhe időjárás várható, sokhelyütt csapadék 
kai, később változékony időjárás valószínű hő- 
mérséksülyedéssel. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 1 fok Celsius.

— A londoni kereskedelmi kamera 
a széntörvény ellen. Londonból .jelentik: 
A kereskedelmi kamara emlékiratot jutta­
tott el MacDonald miniszterelnökhöz, 
melvbeij a szén törvényjavaslatot a gazda­
sági" életre károsnak nyilvánítják.

Ne csukamájolajat, hanem az épp 
oly jó hatású és kellemes izü Jemaltot 
adja gyermekének. Egy doboz ára 77 lei.

— Grácban letartóztatták Luxem­
burg Róza gyilkosát. Óráéból jelentik; 
Az egyik előkelő szállodában letartóztattak

vák a vendéglátó szerepét játszotta és rövid 
órák ala’t sikerült lehatnia vendéget. Amikor 
Stenca beszámith&tatkn ittas állapotba esett, 
Návák egv váltót szedett elő zsebeiből és a 
részeg embert könnyű szerrel rávette arra, 
hogy a 100 ezer lejről kiállított váltót alá­
írja. Miután célját kérésztől vitte, Návák ko­
csira ültette az iliuminált állapotban levő em­
bert és lakására kisérte. Másnap Návák meg­
jelent egy dési bankintézetnél, ahol beváltotta 
a ICO ezer lej es váltót és aa Összeggel egy- 
gvütt megszökött Déerői. Stenca Lajos jelen­
tette az esetet a dési rendőrségen, ahol jegy­
zőkönyvet vettek fel az esetről, lefolytatták 
a nyomozást és a dossziét áttették s dési vizs- 
gálóbirós&ghoz, mely országos körözörendele- 
tet bocüájtott ki Návák Gergely ellen.

— Műkedvelő előadás a római ka- 
AZ egviK eiosem . tholikus főgimnáziumban. A nyilttéren
egy jómegjelenésü fiatalembert, akinek igazoló j dúsító csizmadiák műkedvelő gárdája folyo tartó 
okmányaiból kiderült, hogy német birodalmi « 19-én este nyolc órakor a római ka.hoh- j
nemes Az előkelő származású fiatalembernél j kas gimnázium dísztermében szmieldadást ren- 
talált levelezésből megtudták, hogy része volt ] ^ Ez alkalommal a „Hivatalnok urak“ 
Luxemburg Róza meggyilkolásában is, tagja { színmüvet mutatják be. A rendezést
volt annak a vérbiróságnak, amelyben benne * Sohn Sándor, a kolozsvári mükeovdö gárdák
volt Lampei Péter Martin, a jónevü fiatal í «mert, tehetséges rendezője vállalta el, aki
drámairó is A letartóztatott férfit Brand I már a Magyar Színházban rendezett müKed-
Ágoston Edének hivják és tekintettel arra, í velő előadásokon a „Pálinka“ című darabot
hogy a hatóságok véleménye szerint, mnltjá- l Anntole Fiance „Crainqu8bilie“-jét is sí­
ben még felderítetlen motívumok vannak, to- | kerral rendezte. A műkedvelő előadás iránt 
vábbra is fogva tartották. j naíö’ érdeklődés nyilvánul meg. A darabban

. . - ... , \ Földes Ilona színmű vésznő is fellép.
- Egy dési tereskedő' ittas álapót- j _ összeütközött két hajó a Föld-

egy szamosujvári kereskedővel és a kdzi tengeren- Londonból jelenük: Gibnl-
felvett összeggel megszökött. A dési 
vizsgálóbiróság országos körözölevelet bocsáj- 
tott ki Návák Gergely dési kereskedő elfoga- 
tása érdekében, aki nagyarányú csalást köve­
tett el Stenca Lajos szamosujvári kereskedő 
ellen. Návák Gergely üzleti kapcsolatot kere­
sett Stenca Lajoshoz, aki jómódú ember híré­
ben állott. Csakhamar megbarátkozott a két 
ember és ennek jogcímén Návák egy nap 
meginvitálta Stencát egy dési korcsmába. Ná-

közi tengeren. Londonból jelentik : Gibrai- 
tári jelentés szerint egy angol és egy olasz 
hajó Gibraltár közelébnn összeütközött. Áz 
olasz hajó sérülései súlyosak. Gibraltárból se­
gélyhajókat küldöttek ki, hogy a sérült hajót 
kikötőbe vontassák.

— Egy háborús bigámia elkövető­
jét körözi a nagyszebeni rendőrség.
Bigámia vádja miatt a nagyszebeni rendőrség 
országos körözést indított meg Solanowschi 
Alfréd ellen. Solanowschi 1914-ben törve-

házasságot kötött VUerdm VjetonájaL 
A hátáig Mán a «»tál térj b. «odrodott
a világháború várra forgatagaiba ás ar eho 
rajvonalokban küadött. 1918 ban visszatért 
N,g>e„bento. Itt azonban nagy meglepett.
„éré nem .»141» még régi lakéhelyen Mese.
gát és senki se» tudott felvilágosítást az 
asszony hollétéről. Solanowicbi bele.orddött t 
so ebe és már teljesen lemondott feleségéről. 
1924 ben Solanowschi megismerKedett Albert 
Erzsébettel, akivel rövid idő után házasságot 
kötött. Solauowscbiék zavartalanul élvezték 
a házasaiét örömeit. Időközben Solanowschi 
első, elveszettnek hitt felesége, aki Buda- 
pestre költözött, értesült férje visszatéréséről. 
Vilerdin Victoria bigamia vádja címen lei- 
jelentést tett férje ellen és a szebem renc- 
őrség megindította ellene az eljárást.

_ Egy uj színész-csillag pályája.
Báosből jelentik : Az osztrák főváros mű­
vészi és színházlátogató köreiben sokat 
beszélnek most egy újonnan felfedezett 
színészről. Haus Albertsröl, aki Reinhardt 
rendezésében játszotta Shaw „Amerika 
császárja“ ciuui paródiában a főszerepet 
Erről a színészről alig tudtak és most 
mint a legnagvobb alakítók egyikét ün­
nepük. H*ns Alberts egy újságíró előtt 
nyilatkozott élete eddig folyásáról, amely 
kétségtelenül a legérdekesebb művész­
pályák egyike. „Apám — mondotta 
azt akart», hogy maradjak hamburgi koc- 
zervözletében, amelynél külömb foglalko­
zat nem ismert Egyideig dolgoztam iß 
ebben a ragyogó mesterségben, de aztán 
meguntam és elhagytam a szülői hazat és 
az üzletet. M*cklenburgban egy_ vándor­
trupphoz szegődtem, azzal a kötelezett­
séggel, hogy nem csak kiállók a lámpák 
elé, hanem mikor jelenetváltozás van, 
helyettesítem a kulisíatológatót munká­
jában. A háború ebeién, mint gyalogos 
t onultam be, később beosztottak egy gép- 
fegyverosztaghoz, tisztté képeztek ki ée 
lábamon megsebesültem. Mint sebesült, 
véletlenül egy másik divízióhoz kerültem, 
úgyhogy saját hadosztályom nem talált 
meg, mire bevezettek a veszteségi listába, 
mint aki elesett a becsület mezején. Ott­
hon elairattak, magam pedig Wiesbadenbe 
kerültem a kórházba, ahol amputálni akar­
ták a lábam, ezt azonban nem engedtem. 
Wiesbadenben, amikor már lábbadoztam, 
eljártam a színházba is és így történt, 
hogy az igasgató és az egyik szereplő a 
kuíiszák mögött összeveszett és nem volt 
aki a darab főszerepét eljátsza. Én be­
ugrottam és elég jó sikerem volt. Sze­
letesére a háborút kórházban töltöttem 
és mihelyt kiütött a forradalom, nyom- 
bin egészséges lettem. Berlinbe jöttem, 
de az akkoii színházi viszonyok miatt 
nem kaptam szerződést, csak operetthez 
és kény szerűségből tár: coskomikussá lettem. 
Néhány héttel ezelőtt a Deutsches Thea­
ter egyik tisztviselője este fél nyolc órakor 
felkeresett a vendéglőben és ideadta Rein- 
kerdi levelét, amelyben arra kér, hogy 
ugorjak be a Schaw darab vezető szere­
pébe. Képzelhetik, milyen jól voltam fel­
készülve erre a szerepre, de bátorságom 
átsegített esen a nehézségen és most itt 
vagyok egy hosszú szerződéssel, amelyet 
Reinhardiól kaptam. Játszani fogok Sna~ 
kespeare-drámákat és játszani fogom Mol­
nár Ferencz Liliomát.

— Kommunisták és rendőrök harcit 
Neuköllnben. Berlinből jelentik: Nen- 
köllnben, Berlin külvárosában a rendőrök 
és kommunisták köpött véres összetűzésre 
került a sor. A zavargás alkalmával két 
birodalmi képviselőt és több tüntetőt le­
tartóztattak.

Lángban áll Spanyolország szál­
lodája Madridból jelentik: Aigecirásban 
szombat este tűz ütött ki a Reina Chris­
tina ne vő hotelben, amelyet vízhiány mi­
att nem lehet ololtani. A hotel előrelát­
hatólag még néhány napig fog égni és « 
tűzoltók megelégedtek aszal, hogy a tüíec 
az égő palotánál lokalizálják, Az eddigi 
nyomozások szerint a tüzet rövidzárlat 
idézte elő. Emberéletben nem esett kár, 
számos vendég málhája azonban teljesen 
odaégett. Egy hölgy könnyű égési sebeket 
szenvedett. A. „Reina Christina“ Spanyol- 
ország legszebb hoteljének egyike, 1907- 
fcen épült angol cottage stílusban és da­
cára egyszerű technikai felszerelésének, & 
hotelt nemcsak utasok keresték fel, ha­
nem nyaralók is, főleg gyönyörű parkja 
miatt, amely egészen az algecirási öbölig 
terjed. Innen át lehetett látni a hatalmas 
Gibraltáli síkságra. A hotel egyébként 
egy angol társulat tulajdona.
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szerdán kényszeregyezi 
tett be a kolozsvári | 
mellékelt státus széria 
sá? aktívái 15 millió í
passzívái 20 millió iejl 
adványban 50 százalék! 
tésére vállal kotelezettl 
rantálására ingatlanai ti 
künalevőségeit és áru|
fel. j

A részvénytársasági 
kérésének beadása nej 
piacot. Nemrégiben ml 
cég státusának összeál 
ról, amelyek a kényj 
beadását megelőzték. | 

A gyár, melynél aj 
id. AIoioi Gyula széf 
napokon át a legnagjj 
fejtette ki, hogy a ni 
séget elkerülje. Az il 
kerrel kecsegtető tárd 
megfelelő külföldi tői 
nisa ügyében, mely I 
amely mintegy harmij

A kolozsvári kisipl 
a Betegsegélyzö töri

Cluj-Kolozsvár, jani 
szövetség bukaresti ki 
sára a kolozsvári fiók! 
gyűlést hivott össze I 
a Kisiparos Sző vétsd 
sonló tütakozó gyűl 
központ részéről errl 
mitrescu, központi fa 
leriu urak voltak del 

Tizenegy óra után 
kolozsvári fiók elnöki 
megnyitja a gyűlést I 
resti delegáltakat és I 
Miután a gyűlés élni 
vant, aleluöknek Óra 
zőknek -pedig Aurel | 
Györgyöt választottál 

T. Dumitrescu melj 
meg a kolozsvári kisiI 
szép számban jelentei 
hívására. Megemlíti, | 
Szövetségnek alapszal 
tiségre vagy való poll 
tekintet nélkül mini 
adó tagja lehet, mej 
ség egyedül gazdaság 
térve a mai gyűlési 
hogy az már a negyl 
a Betegsegélyzö Pél 
módosítására, melyed 
a Szövetségnek síken 
áráa meghiúsítani, I 

Sajnos ez a negyei 
a kisiparosság érdekl 
mert a tör vény tér vei 
kihangsúlyozott autl 
zációt és egységesitéj 
megcáfolja. Ez a hj 
Kisiparos Szövetség | 
vetel és amelyekért | 
tervezet nem respekl 
vezet történeténekisi 
liti, hogy a Népszövi 
dája az összes tag ál 
a betegsegélyzö pénl 
dozatainak megszervi 
az erősebb iparral ra 
különféle kibúvókat | 
lezettségek alól, mid 
ahol a törvényt ugd 
annak végrehajtását! 
halasztották, vagy í| 
előkészítő bizottság 
nyozta a tervezetet 
lementnek beterjeszi 
Byozás céljából kiadj 

Miután az elmond 
ia leforditattak a gd 
tiltakozó táviratokat! 
Sens Tanácsnak, a 
Raducanu munkaügl 
a törvénytervezet ví 
a kővetkező tartalmi 
szavazta meg:
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H«sí msll«ó p&sszivávaí kénys^eregye#- 
séget kést a kolozsvári Jesátotia

Atdele&ná szövőgyár
Cluj-Kolozsvár. január 16. (Az Uj Ke­

iét tudósítójától). A kolozsvári Tesátoria 
Ardeleanä szövőgyári részvény-társaság 
szerdán kényszeregyezségi kérést terjesz- 
tett be a kolozsvári törvényszéken. A 
mellékeik státus szerint a rész vény társa- 
sáí aktívái 15 millió lejt tesznek ki, míg 
oisszivái 20 millió lejre rúgnak. A be­
adványban 50 százalékos kvóta megfize­
tésére vállal kötelezettséget, melynek ga­
rantálására ingatlanait, gépi berendezését, 
jiinnlevőségeit és árukészletét ajánlotta 
fal.

A részvénytársaság kényszeregyezségi 
kérésének beadása nem érte váratlanul a 
piacot. Nemrégiben mi is beszámoltunk a 
cgcr státusának összeállítási munkálatai­
ról. amelyek a kényszeregyezségi kérés 
beadását megelőzték.

A gyár, mélynél az elnöki tisztséget 
id. AIoini Gyula szenátor tölti be, hó­
napokon át a legnagyobb erőfeszítéseket

megrendelést kapott, a krízis könnyen 
elhárítható volna. Ezek a tárgyalások 
azonban nem vezette«: eredményre és igy 
a hitelezők ama lépése, hogy a gyár gépi 
berendezését 550 ezer leies vételáron el­
árverez tették, súlyos csapást mért a vál­
lalatokra. Ezt az áresést az Ipari Hitel- 
intézet., amely a részvénytársaság egyik 
föhitelezöje 6 millió lei követeléssel, meg­
semmisítette ugyan, mivel az elárverezett 
gépek az Ipari Hitelintézet áltál nyújtott 
kölcsön garanciájául voltak lekötve, azon­
ban az üzem termelésének folytonossága 
már megszakadt.

A részvénytársaság igazgatósága a kéay- 
szeregyezségi kérdés jóváhagyása esetén a 
vállalat teljes reorganizálását készíti elő, 
melynek első lépését a 8 millióról 80 ezer 
leire leírt alaptőke megfelelő összegekre 
való felemelése képezi. Ebben az irány­
ban tőkeerős érdekeltségekkel a tárgya-

az alábbi felhívást: Munkaszüneti napokon a 
táviratok kiosztása nagy gondot és nehézsé­
geket okoz a póstahivatalnak, mert az üzlet- 
tulajdonosok magánlakását a kihordó személy­
zet nem ismeri, miután az csak nagyon ke­
vés üzlet portálján vau feltüntetve. Ez az oka 
annak, hogy a táviratok kiosztása esetleg 
több napi késedelmet is szenved, anélkül hogy 
a postahivatal mulasztást követett volna el. 
E késedelmekből valószínűleg nem egyszer a 
feleknek anyagi kár is származik. Káros lé­
vén ez a helyzet úgy a felekre, mint a pósta- 
hivatalra nézve, ennek megszüntetése végett, 
felkérjük az összes érdekelteket, hogy az üz­
lethelyiség portálján megfelelő módon jelezzék 
a tulajdonos lakását, vagy pedig azt jelentsék 
be írásban a póstahivatalnak. A póstahivatal 
intézkedett az iránt, hogy amennyiben a fenti 
kívánalomnak az érdekeltek eleget tesznek, 
munkaszüneti napokon is r, táviratokat hala­
déktalanul kihordják.

Kényszeregyezséget kért Jakab Ernő 
kolozsvári fibzerkereskedő. Jakab Ernő 
Str. Iorga 5 szám alatti faszerkereskedő kény­
szeregyezségi kérést nyújtott be a kolozsvári 
törvényszéken, A cég 17 éve áll fenn és 10 
éve van bejegyezve. A passzívák 861 ezer 
lejre rúgnak, amelyből 100 ezer lejjel család­
jának tartozik, mig aktívái 543 ezer lejt tesz­
nek ki. Jakab Ernő 24 hónap alatt fizetendő 
50 százalékos kvótát ajánlott fel hitelezőinek, 
áruraktára és künnlevöségeinek garanciája mel­
lett. A hitelezők előreláthatólag elfogadják a 
kvótát és igy a régi, érdemes cég zavartala-

S

Óvás!
Bármilyen nehezére esik, ne olvassa 

végig az összes román vicceket, amiket a 
Cherestesiu—Déri ,,Románul 100 újság­
cikk alapján“ c. könyvben talál. Olvasson 
mindennap egy-egy szöveget, igy is 100 
nap alatt elolvas mindent és ismerőseit 
avval fogja trappirózni, hogy az élceket 
románul mondja el. Egy szép napon pedig 
arra ébred, hogy románul gondolkozik.
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napokon át a legnagyobb erőfeszítéseket lások uicár igen előrehaladott mederben j “■vuu*,u ca löy 10o‘i
fejtette ki, hogy a nyílt fizetésképtelen- vannak és igy minden kilátás meg van j nul folytathatja üzemét, 
séget elkerülje. Az igazgatóság ősszel si- | arra nézve, hogy a szolid elvek szerint Csődöt kértek a 
kerrel kecsegtető tárgyalásokat folytatott * vezetett vállalat rövidesen ismét vissza- «»órmpámhár p,,t>n 
megfelelő külföldi tökeérdekeltség bevo- í nyeri szerepét Kolozsvár ipari termelésé- 
nása ügyében, mely esetben a vállalat, j ben. 
amely mintegy harmincmillió leies állami !

A kolozsvári kisiparosság tiltakozik 
a Betegsegélyző törvénytervezet ellen

Cluj-Kolozsvár, január 16. A Kisiparos 
szövetség bukaresti központjának felhívá­
sára a kolozsvári fiók is tiltakozó nagy­
gyűlést hivott össze január 12 re, amikor 
a Kisiparos Szövetség összes fiókjai ha­
sonló tiltakozó gyűléseket tartottak. A 
központ részéről erre a gyűlésre T. Dn- 
mitrescu, központi főtitkár és Victor Ya- 
ieriu urak voltak delegálva.

Tizenegy óra után néhány perccel a 
kolozsvári fiók elnöke Anton Moldovan 
megnyitja a gyűlést és üdvözli a buka­
resti delegáltakat és a megjelent tagokat. 
Mintán a gyűlés elnökévé Anton Moldo­
vas, alelnöknek Omofray, Istvánt, jegy­
zőknek pedig Aurel Petricast és Tant 
Györgyöt választották meg.

T. Dumitrescu meleg szavakban köszöni 
meg a kolozsvári kisiparosoknak, hogy oly 
szép számban jelentek meg a központ fel­
hívására. Megemlíti, hogy a Kisiparos 
Szövetségnek alapszabályai szerint nemze­
tiségre vagy való pol. meggyőződésre való 
tekintet nélkül minden kisiparos-munka­
adó tagja lehet, mert a kisiparos szövet­
ség egyedül gazdasági politikát csinál. Rá­
térve a mai gyűlés tárgyára ismerteti, 
hogy az már a negyedik törvénytervezet 
a Betegsegélyző Pénztárak törvényének 
módosítására, melyekből az első hármat a 
a Szövetségnek sikerült heves küzdelmek 
áráa meghiúsítani,

Sajnos ez a negyedik tervezet sem fedi 
a

1. A betegsegélyezás egységesítését oly­
képpen kéri a Szövetség, hogy a rokkant 
— és aggkori segélyezés Erdélyre is ki­
terjesztessék, az erdélyi betegsegélyezés 
és baleset biztosítás pedig terjesztessék ki
az egész országra. . ------- ,, , , „ , , , . ,,

2. Adjanak teljes autonómiát a köz- smr hónapokkal ezelőtt kényszeregyezsegi ke-
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kolozsvári Alasca 
szőrmeáruház ellen. A kolozsvári Alasca 
szőrmeáruház ellen, amely Mártonffy János 
tulajdonát képezi, König Georg & Bruder bé­
csi cég csődnyitási kérést adott be. A bécsi 
cég követelése 666 dollár. Remélhetőleg ezért 
az aránylag csekély követelésért nem tognak 
megakadást szenvedi a megindult egyezkedési 
tárgyalások.

Elrendelték a csődöt Heimovits Már­
ton kolozsvári textilkereskedő ellen.
Heimovits Márton kolozsvári textilkereskedő

ponti pénztár és a kerületi betegsegélyző 
pénztárak részére.

3. Alakittassék egy legfelsőbb tanács 
független személyekből való szabad vá­
lasztással.

4. Megyék szerinti decentralizációt.
5. A kerületi betegsegélyző pénztárak 

vezetését a munkaadó és munkás elem 
kezeibe paritásos alapon fektessék le, sza­
bad választások alapján.

6. A 60 évi korhatárt szállítsák le.
7. A betegsegélyző pénztár végrehajtá­

sából eredő félreértések elbírálására egy 
bírósági teendőkkel megbízott bizottság

rést terjesztett elő a kolozsvári törvényszéken, 
melyet azonban a bíróság nem fogadott el, 
A törvényszék elutasító határozatát Heimovits 
Márton a táblához felebbezte meg, de a fe­
leb bezés eldöltét be sem várva, újabb kény­
szeregyezségi kéréssel fordult a kolozsvári 
törvényszékhez, amelyet a bíróság most arra 
való hivatkozással utasított vissza, hogy első 
kényszeregyezségi kérése még felebbezós alatt 
áll. A törvényszék most a cég ellen hivatal­
ból elrendelte a csődöt, csődtömeggondnok­
nak dr. Venter Ágoston, helyettesének dr. 
Pop Virgil ügyvédeket nevezve ki, A köve­
telések bejelentésének határideje február 28, 
a verifikálás március 10 én, a caődválaszt-
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Áta 250 lej
az UJ KELET könyvosztályába n

alakitassék a munkaadók és munkások pa- , - ----- -■ - • . r
ritáeos alapon választott tagjaiból egy j megalakulása március 17-en fog meg­
fúró elnöklete alatt. j történni.

8. Az összes vegzáló és rendőri színe- j ■
zettel biró rendelkezések töröltessenek és j EXDOIvIIIIDOIiÍ
a biztosítási nemzeti hivatal intézménye * Jr •
töröitesséK, mint olyan intézmény, amely- I Több amerikai cég konstantinápolyi

* * ------ - /—L-1— - I . .. - ... * • UAZ _l____nek nincsen semmi értelme.

Azoknak a kereskedőknek, akik por­
táljukon jelzik lakáscímüket, munka­
szüneti napon is kíkézbesitik távira 
taikat. A Kereskedelmi és Iparkamara alábbi 
felhívással fordul a város területén nyílt üz­
lettel működő kereskedőkhöz és iparosokhoz;

vezérképviselője álképviseletet akar 
létesíteni Romániában. Iulius Pintzuk 
Merkez cég, Rithin Han 8, Galata-Stam- 
bul, több nagy amerikai cég vezérképvi­
seletét bírja és mint ilyen Romániában 
álképviseleteket, akar létesíteni, egyelőre 
7 szakmában. Alább közöljük az egyes 
vállalatok által ajánlott cikkeket és kér-

az

Rendkívül kedvező áron!

k->ajuu3 ez, a Licg.jreiAiB. _ ----- --- lettel müködö keresltedoimoz es íparososnoz; \ vau „ r
a kisiparosság érdekeit, különösen azért, } A helybeli pósta, telefon és táviróhivatal fel- j jak az érdekelteket, hogy az árucikk
mert a törvénytervezet indokolásában is ; ame]yböi örömmel állapítottuk meg, | inegjelölésével, hogy álképviseletet óhajta-
kihangsulyozott autonómiát, ^ decentrali- a ’k8zönség érdekeinek őszinte megvédő- [ nak elválalni, a kolozsvári kereskedelmi
2ációt és egységesítést a törvény szövege gétöl yan ihatva, intézzük az érdekeltekhez I és iparkamarával 10 napon belül kö-
megeáfolja. Ez a három kellék amit a 
Kisiparos Szövetség hosszú éveken át kö­
vetel és amelyekért most is küzd, a jelen 
tervezet nem respektálja. A törvényter­
vezet történet ének ismertetése képen felem­
líti, hogy a Népszövetség munkaügyi iro­
dája az összes tag államokra ra oktrajálja 
a betegsegélyző pénztárak egységes mó­
dozatainak megszervezését, azonban már 
az erősebb iparral rendelkező államok is 
különféle kibúvókat keresnek azen köte­
lezettségek alól, mint például Ausztria, 
ahol a törvényt ugyan megszavazták, de 
annak végrehajtását bizonytalan időre e - 
halasztották, vagy Franciaország, ahol az 
előkészítő bizottság 2 éven át tanulmá­
nyozta a tervezetet és amikor ez a pay* 
lamentnek beterjesztetett újbóli tanulnia 
nyozás céljából kiadták a bizottságna 

Miután az elmondottak magyar nyelvre 
is leforditattak a gyűlés elhatározta, hogy 
tiltakozó táviratokat küld a * magas 
gens Tanácsnak, a miniszterelnöknek és 
Raducanu munkaügyi miniszternek, kérve 
a törvénytervezet visszavonását és ezután 
a következő tartalmú határozati javas a o 
szavazta meg:

zöljék.
1. Mezőgazdasági gépek, kerti szerszá­

mok, öntözök, mechanikai fűrészek, viz- 
felszerelések, ekék, stb.

2. Különböző lőszerek és alkatrészek, 
zseblámpák és bateriák, rádió részére is, 
kések.

3. Automobil szerszámok, kézi fűrészek, 
rádió felszerelések.

4. Lábszár védők a katonaság részére.
5. A világ égjük legnagyobb cipőgyá­

ra különböző lábbelik.
6. Agyhuzatok katonák és tengerészek 

részére, fehérneműk.
7. Egy nagy export vállalat.
Aszalt gyümölcsöt és főzeléket ke­

resnek amerikai cégek. N. C. Littaner 
export, comission, import cég 24 Stone 
Street, New York, keres megvásárlásra : 
aszalt gyümölcsöt, paszulyt, mogyorót, 
borsót. Érdekeltek ajánlataikkal keressék 
fel magát a céget. — Francisco Cano 
Ferrándiz, Hab au, Cuba, Apartado, 169 
olyan romániai cégekkel keres összeköt­
tetést. melyek képesek exportálni pasznlyt, 
borsót, lencsét, hagymát és foghagymát.

Apróhirdetések

A leggyönyörűbb ajándék!

A zsidó művészet remekei
Bírnbanm Uriel: $| Ül

Moses
50 képből álló ciklus díszes vászonkötésben.

Ára Í350 lej helyett 700 lej
Kapható 3 havi részletfizetésre i s, mely 

esetben átvételkor 300 lei (és portó), az 
egymásután következő 2 hónapban 200-200 
lej fizetendő.

Abel Pann:

DieiibelinBildern
24 pasztelkép 30x37 nagysága vászon- 

kötésű albumban.
ÍQQO lej helyett 4 havi rész- 

Ára iö/U letre 1000 lej, készpénz­
fizetés Qzx z> lej. Részletfizetés esetén 
esetén 7ÜU átvételkor 400 lej (és portó) 

egymásután következő 3 hónapban
209-200 lej fizetendő.

Kapható a* „UJ KELET“ fcőnyvosstáíyában

BELFÖLDI gesztenyét
métermazsánként 1600, 
papirdiót 3000, tavalyi 
jó szilvát Ü500, belföldi 
mogyorót 1800 lejért 
szállít utánvéttel. 30°/o 
előleg. Roóz Tau(i de 
sus. tíaia-Hare.
PERFEKT román-ma- 
eyar gyors- és gépirónö 
több évi gyakorlattal 
állást keres. Cim a ki­
adóban. 2764
Ablakra, ajtóra szerel­
hető légelzáró vatta­
zsinórral sok tűzifát 
megtakarít. Boskovics 
Reg. Maria 15.
MÉSZÁROS nélkül áll 
Nagy báród 4000 lakos­
sal, 50 zsidó családdal 
környékkel hetivásá­
rokkal Mindkét beren­
dezett mészárszéket 

esetleg egy személynek 
kiadja az őrt. izr. hit­
község. Schwartz Mór 
Borod, jud. Bihor.

KÖNYVELÉSBEN jár­
tas fűszerkor eskedő- 
segéd felvétetik. Aján­
latok „Engros“ jel­
igére a kiadóba kül­
dendők. 2788

KERESEK azonnali be­
lépésre egy fiatal, 

ügyes ékszerfoglaló se­
gédet. Fülöp ékszer- 
készitő Sibiu, Rose- 
nanger 5. 2781

VEGYESKERESKEDÉ 
SEM füszer-röviiára- 
osztályában kisengros- 
hoz is értő segédet 
keresek, mielőbbi be­
lépésre. Vasszakmábaa 
jártas előnyben „Vidéki 
város“ jeligére a ki­
adóba kéretnek.

ELEGÁNSAN bútoro­
zott különbejáratu 

szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, kiadó. Strada 
Balcescu [Eszterházy-e] 
17. szám.

Keveset,
de értékeset a háborús irodalomból 
Renn : A háború — — — — — 204 
Remarque: Nyugaton a helyzet vál­

tozatlan — — — —------------ *23
fetve tói

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában



UiKELET
Péntek, 1930 január 17

Színház—Művészei
ROMÁN OPERA

8 rendkívüli előadás a párisi Nagy Ope’ a leg­
szebb primadonnájának vendégszereplésével
HÉL ÉNE SADG VEN-na!

Csütörtökön, január 23-án : Carmen. 
Hétfőn, január 27-én: Aida. 

Csütörtökön, január 30-án : Samson és Delila 
Jegyeket már most lebet lapni a „Románia 
Artisticä“ színházi irodában. (Piafa Unirii, 

az autóbusz megállónál.)

& MAGYAR SZÍNHÁZ MOSO.KA*
Pénteken, jan. 17-én este 83/í-kor: Naftáim. 

A Magyar Színház farsangi komédiája. 
Holtai Jenő 3 felvonásos ragyogó éne­
kes bohózata. Premierbérlet 25. szám. 
Betegh Bébivel, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral. Ssz. 178.

Szombaton, jan. 18-án d. u„ fél 3- kor: János 
vitéz, Iijusági előadás nagyon olcsó 
hely árakkal. Előadó tanár Dr. Császár 
Károly. Ssz. 179.

Szombaton, jan. 18-án este lo3A-kor: Éjjeli 
előadás mérsékelt helyárakkal, csak fel­
nőttek számára. Bérletszünet, A Kajtit. 
Újdonság, 5-ödször. Ssz. 180.

Vasárnap, jan. 19 én d, u. fél 3-kor: Akácfa­
virág. Operett-előadás nagyon olcsó 
mozi-helyárakkal. Jegyek árai 50, 40, 
30, 20 és 10 lej. Ssz. 181.

Vasárnap, jan. 19-én este 9-kor: Három a 
tánc. Operett-repriz uj betanulással és 
uj szereposztással. Lengyel Irén vendég­
játékával. Napi bérlet 25. szám, B. 
Ssz. 182.

Hétfőn, jan. 20-án este 83A-kor: Légy jó 
mindhalálig. Móricz Zsigmond legújabb, 
a budapesti Nemzeti Színházban óriási 
sikert aratott darabja. Újdonság, először. 
Premierbérlet 26. szám. Ssz, 183.

Kedden, jan. 21-én este 83A-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 2-ezor. Napi 
bérlet 25. szám, C. Ssz. 184.

Szerdán, jan. 22-én este 83A-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 3-szór. Napi 
bérlet 26. szám, A. Ssz. 186,

újdonság négy egymásután! estén kerül j 
szinre.

Lengyel Irén vendégjátéka a „Há- j 
rom tánc“-ban. Vasárnap este Komjáthy 1 
Károly kitűnő operettéje a „Három a tánc“ ; 
kerül szinre teljesen uj betanulással, uj sze- í 
replőkkel. Komjáthy Károly a szerző diri- j 
gálja a darabot, a parádés női főszerepet pe- ) 
dig vendégként Lengyel Irén fogja játszani, í 
akinek ez Iegbrilliánssbb alakítása. Az elő- j 
adás 9 órakor kezdődik.

Holnap éjjeli előadás, mérsékelt - 
helyárakkal — A KAJÜT. Ötödször ke- j 
rül szinre holnap este Benamv nagy sikert i 
aratott uj darabja, a „KA JÜT“, A darab í 
kényes és merész témája miatt nem alkal- s 
más arra, hogy fiatal lányok megnézzék, ép- \ 
pen azért az előadás este háromnegyed ti- j 
zenegykcr kezdődik. Előadás vége: Éjfél után ! 
1 órakor. Délutáni mérsékelt helyárak.

Akácfavirág 5(1 40, 30, 20 és 10 j
lejes helyárakkal. A legnépszerűbb operet- ; 
tek egyike az „Akácfavirág“ kerül szinre - 
vasárnap délután félhárom órakor nagyon j 
olcsó úgynevezett mozihelyárakkal.
mSL «r —

Tempó Harold
Harold Lloyd leghíresebb, legújabb 

alakítása
Tomboló sikere volt tegnap a magyar szín­

házban a „Tempo Harold“ nak. Á kacagó fer­
geteges tapsokban kitörő közönség egyhangúlag 
megáliapitotta, hogy Harold Lloydcak, a leg­
népszerűbb filmkomikusnak ez a legsikerültebb 
alakítása.

A „Tempo Harold“ ma (pénteken) 3, 5 és 
7 órakor, holnap (szombaton) 5, 7 és este 9 
órakor, vasárnap pedig (Kolozsvárott utoljára) 
csak 5 és 7 órakor látható,

Helyárak a 3 órai előadások alkalmával 30, 
20 és 10 lei.

HeJyárak az 5, 7 és 9 órai előadások al­
kalmával 40, 30 és 20 lei.

! '
Vasárnap: A század legnagyobb go- 

, nosztevője — Luciano Albertinivel.
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné lesz a ma­
gyar színházban, A legizgalmasabb, legérde­
kesebb kalandortörténetet fogják vetíteni, a 
melynek címe : A század legnagyobb gonosz­
tevője. Főszereplője pedig a hires Luciano 
Albertini.

Pádiő műsor

az

IHHBBSBI

A .MAGYAR SZÍNHÁZ
MOZÍ-MOSORA! :

Pénteken 3, 5, 7 órakor: Világszenzáció- 
Tempó Harold. Romániában először.
Helyárak 3 kor 30, 20 10 lei. Hely iárak 5 és 7-kor 4o, 3o, 20 lei. Sem- í Hirdessen az U| Keletben
miféle kedvezményes vagy tiszteletjegy f 
nem érvényes.

Szombaton 5, 7, 9 órakor: Tempó Harold.
Romániában először. Helyárak 40, 30,
20 lei Semmiféle kedvezményes vagy 
tiszteletjegy nem érvényes.

Vasárnap 5 és 7-kor: Utoljára. Tempó Ha­
rold. A vígjátékok fejedelme. Helyárak 
40, 30, 2o lei. Semmiféle kedvezmé- , 
nyes és tiszteletjegy nem érvényes.

Vasárnap d. e, 11-kor: Matiné. 20, 15, 10 
leies helyárakkal. A század legnagyobb ' 
gonosztevője. Nagyszabású kalandor film 
8 felvonásban. Főszereplő Luciano Al- ■ 
bertini.

Idő! Kőzépeurópaí
Jan *7 Péntek

A mai nap kiemelkedő müsorszámai:
Lipcse. Szimfonikus hangverseny.
Torino. Szimfonikus hangverseny.
Pozsony. 17.20 Szabó Imrének,

Uj Kelet munkatársának spanyolországi úti 
rajzát olvassák fel.

Bécs. 20: Nagy szimfonikus hangverseny.
London, szimfonikus hangv.
Milano. Opera a Scalaból.
Budapest. 9.15: A honvédgyalogezred 

zenekarának hangversenye. 9,30: Hírek. 12- j 
Déli barangszó, id őj ár ásj elentes. 12-05. Ku­
rina Simi és cigányzenekarának hangverse­
nye 12 25: Hírek: 1: Pontos időjelzés, idő- j 
járásjelentés. 2.30: Hírek. 3.45 Fulton-rend- 
szerií képátvitel. 4.2o: Harsányi Gizi mesél 
a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, idő- . 
járásjelentés, hírek. 5. Novellák. 5.30. A ■ 
Uejea szalonzrnekar hangversenye az Ostende
kávéházból. 6 45: Dr. Hans Göttling német- * 
nyelvű előadása. 7.30: Zongorahangverseny. \ 
Beethoven, Mendelssohn, Liszt, Schubert 
müveiből. 9.35: Angol nyelvű előadás. Után- • 
na pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirek. . 
Majd gramafonhangversenv, Leoncavallo, Ba- ; 
jazzo, Verdi: Aida, Verdi: Troubadour, Wag- \ 
ner: Walkürök, Mussorgszky: Song oí the ; 
Flea. Kola: Süt a mama, Kola, Rózsalevél, 
Weygand: Ne haragüdjon rám, Kiühy—Me- . 
gyeri: Miért oly huncut kicsike lány, Lajtay : 
Békeffy: A „Sisters“ slágerti: Jaj valahol ' 
messze, A nagy Körút. Miért szeretlek édes, 
Salver: Golyamadár, Íj. Ma gyári Imre és 
cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 20: A bécsi férfidalegylet és szim­
fonikus zenekar Schubert Strauss estje, 
Francillo-Kaufmann Hedvig kamaraénekesnő 
közreműködésével. Utána jazz.

Berlin. 22.30: Mandolin és lantzenekar 
előadása.

Breslau. 16.30' Szonáták Thomas Grieg 
j 9.15: Dalok 20-30: Közvetítve Königswus- 
terhaueeoböl.

Frankfurt. 20.15: Dalest 22.35: Könnyű
zene.

Köln. 21.20: A bonni vonósnégyes játéka 
Mozart, Dvorzsek vonósnégyesek, utána jazz

Königsberg. 20 45: Vidám lant dalok.
Königswusterhausen- 19.20: Tudomá­

nyos előadás orvosok számára 20 20: Strauss 
R; Parergon a Symphonia domestio-ahoz.

Lipcse. 21 Szimfonikus hangverseny.

Zandonai: Hegedűverseny. Csajkovszkij : VI. 
szimfónia.

Prága Ostrava. 19. Foerster „Jessika“ 
c. operája. 22 5: Hangverseny.

Brünn. 16 30: Kamarazene Musil, Dvor-
zsák vonósnégyesek.

Kassa. 19.05: Balett és operettzene. 
Pozsony. 16. Gr amafon. 16.30; Basa, 

bécsi zongoraművész játéka. 17.20: 1., Ma­
gyar óra. Szörényi F.$ Állat az emberben.
2., Szabó Imrének, az Uj Kelet munkatár­
sénak spanyolországi útirajzát olvassák fel,
3., Dohnányi: Ária a „Tenor“ c. operájából.
4., Zichy: Nemo ária. 19.05: Közv. Kassáról. 

Beígrád. 20: Ooeraközv.
Daventry. 22- Tánczene.
London. 21: Szimfonikus hangverseny. 

Szigeti József hegedűművész közreműködésé­
vel. Brahms: Akadémiai ünnep. Csajkovszkij: 
V. Szimfónia.

Varsó. Kattovicz. Kakko. 20,15: Fil­
harmonikus hangv.

Milánó. 20 30: Operaközv. a Scalaból. 
Torino. 20.30: Nagy szimfonikus hang- 

* verseny.
Stockholm. 20: Hangverseny. Mozsrt, 

I Brahms, Dvorak, Smetenk müveiből.
\ OslÓ. 20: Filharmonikus hangv. Brahms, 
’ Binding, Strauss Richard müveiből.

Uj Kelet Könyvosztálya
Sokolow:

Gesammte Geschichte 
de? Cíonísmus

Lei 243 (Leinen)

A. Böhm:

Der Zionistische 
Bewegung

I—II. Lei 325 (Leinen)

CORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA í 
Péntek 5, 7, 9 órakor: A szép asszony bűne- 

Hatalmas rendezésű dráma. Főszereplők: 
Mar cella Albani, WalterRilla és Josef 
Rosensky, a második Jannings. Elő­
játék: Szenzációs Ufa journal.

Saombat 5, 7, 9 órakor: A szép asszony bűne. 
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A szép asz- 

szony bűne.

SELECT-MOZGÖz
Péntek: A világ legszebb asszonya. Billie 

Dove legújabb nagyszerű drámája, pom­
pás rendezéssel.

Saombat: A világ legszebb asszonya.
Vasárnap: Utoljára A világ legszebb asszonya.

URÁNIA-MOZGÓ:
Péntek: Halálugrás (Salto mortale). Szen­

zációs cirkuszdráma. Főszerepben a csi­
nos Claire Rom mer.

Szombat: Halálugrás (Salto mortale)
Vasárnap: Halálugrás (Salto mortale)

A Magyar Színház közleményei 
Légy jó mindhalálig, óriási érdelődés- 

sel várja közönségünk a hétfői estét, amikor 
Móricz Zsigmond legújabb, a budapesti Nem­
zeti színházban rendkívüli sikert aratott da­
rabját, a „Légy jó mindhalálig“ cimü 9 kép­
ből álló színjátékot mutatják be. A hires

Schlesinger : 
Einführung i. d. 

Zionismus 
Lei 33. i

Zionistische Schriften. . . . Lei 180 j Nordau: "
Das Neue Ghetto ........... 33 Zionistische
Altneuland....................... 180 ; Schriften.L 292
Tagebücher I—II—EH . . 1350 Erinnerungen 

Lei 248.

Gelber:
Zur Vorgeschichtler der Zionismus 

Lei 270

I Max Brod: Im kämpf um das Judentum 
• Kötve Lei 60.
I Sozialismus im Zionismus

Lei 33

Holdheim : 
Palästina Idee 
Tatsachen 158 
Ahcidi: Judea 

reneszánsza 
Lei 68

r
Friedemann : Das Leben Th. Herzls Lei 60
Zeitgenosse über Herzl................... ,, 248
Herzl Gedenkbuch........ .................. ,, 90

Ben-Ami: Uj 
Palesztina L 50 
Felix Salten: 
Neue menschen 
auf alter Erde 

Lei 149

Wolfgang Weist: Der Kampf um das Heilege Land Lei 315 
Trumpeldor: Tagebücher: Leinen................................. „ 373

Dr. Szőnyi: Palesztina földrajza.
A. Paquet: In Palästina.............
Rundt-Bermann : Palästina........

J Kreppei: Juden und Judentum von f 
I Heute mit 200 Portré u. Hlustrationen jj 
5 1350 lei helyett 500. |

Kaphatok az Uj Kelet könyvosztályában.

Jan. Í8 Szombat
A mai nap kiemelkedő müsorssámai: 
Daventry. Qsimfonikus hangverseny. 
Milano. Torino. Opera a Sbalaból. 
Nápoly. Operaelőadás.
Brünn. Zs. Juda Halery ,,Zsidónő“ cimü 

előadása.
Budapest. 9.15: Rádió házikvartettjének 

hangversenye. 9.30: Hirek. 12: Dél; harang­
szó, idójárásjelentés. 12 05: A Mandits sza­
lon zeu eb a r hangversenye. Lancer: Romanti­
kusok, Mascagni: Parasztbecsület, Toselli : 
Szerenád, Chaminad : Zingara.. Rarigade: 
Idille Passion ells, Svgndaen; Prelude. G. de 
Micheli: Spanyol szerenád. 12.25: Hirek 
1. Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30 
Hirek. 4. Bányai János előadása: 4 45 
Pontos időjelzés, időjárásielentés. hírek. 5 
A Kisfaludv-Társaság irodalmi délutánja 6 
Gslli-Curci lemezek. 6 30: Mit üzen a rádió:
7 30: Hangverseny. 8.30: Karinthy Frigves 
felolvasása. A rádió metafizikája. 8.50 :
A honvéd gyalogezred zeneksrának hangver­
senye. 10. Pontos időjelzés, időjárásjeleetés 
hirek. Majd Rigó Jancsi és cigányzenfeará 
nak hangversenye.

Bécs. 20 Philip: ,,A szerelem kocsija“ c, 
operett.

Berlin. 21. Kabaré.
BrpSlat!. 19.10: Gram a fon.
Frankfurt. 20 Operett.
Hamburg. 19. Schubert dalok 
Lipcse. 19 30 Katonazene 
Stuttgart. 19.30 Milhaud zeng nramü rész 

játéka.
Belgrád. 21.40 Citerázás 
Zágráb. 20-30: Vonosnég yes. Mozart, 

Boccherini Haydn, vonósnégyesei.
Bern. 21 20: Olasz dalok, mandolinzene. 
Daventry. 22, Szimfooikus hangversenv. 
London. 19.45 Brahms hegedüszonáta 

22.35 Katona zene.
Milano, Torins. 20.45: Opera o milánói 

Scalaból.
Nápoly. 21.02: A San Carló színház 

előadása.
Róma. 21 02: Zenekari és énekverseny. 
Varsó Krakkó. 20.30: Házi hangver­

seny.
Kattovicz, 30. Könnyű zene.
Brünn. 19. Hdévy ,,A Zsidónő“ előadá-. 

sa. 22. Közv. Prágából
Prága, Ostrava, Kassa, Pozsony,

19: vidám est. 20 30: Szórakoztató zene.
OslÓ. 22.35 Dalok. 23.24: Gramafos 

tánczene.

Vasárnap január Í9.
Budapest. 9 Újsághírek, kozmetika. 10 

Egyházi zene. 11.15: Unitárus istentisztelet 
12:20: Pontos időjelzés, időjár ásjelentóa 
Utána az Operaház zenekarának hangverse 
nye. Mozart: Cosi fan tutte megnyitó. Goda 
Gizesla enek számai. Zádor; Változatok egy 
magyar népdal felett. 3.30: A földmivelée- 
ügyi minisztérium előadása. 4- Rádió Sza­
badegyetem. 5.15: Bodán Margit nótadé- 
lutáója eigányzenekisérettel. 6 30: Mandits 
szalonzenekar. 7.30: Sporteredmények. 7‘40: 
Egyfelvonásosok. 9.40: Pontos időjelzés,
idöjárásjelentéig. Majd Gramafonhangversenv. 
11. Ifj. Radios Béla és cigányzendkarának
haeg versenye.

1930 Januj 
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'avarodás 
tralizácu

A közigazgatási tő 
[már i-én a tartománj 
Tak meg kellett volr 
jtődésüket. Most mái 

/hónap második felébej 
igazgatóságokból egyf 
igazgatók kinevezése 
a közigazgatási decc1 
mindig a levegőben 
szerint semmi remén) 
az igazgatóságok áld 
megkezdhetik műkőd 
hogv hiba történt, rj 
nem tette meg idejj 
előkészítő intézkedése 
tűk, hogv ez a hiba 
bosszulni magát. Jós] 
beigazolódtak, semmj 
tűk volna.

Mindenki számolt 
olyan gyökeres refor 
mint ami nő a közit 
nem fog simán és 
nélkül megtörténhet 
meneti nehézségek 
lesznek. Ezek a nehej 
tományi igazgatóság« 
szünetelése miatt hat 
valóságos fejvesztett« 
minisztériumokban s 
ták az adminisztrácij 
amugysem sima müj 
resti minisztériumok 
gyabolyokhoz hason! 
rek százai ácsorogm 
mok udvarán és folxj 
esetten futkosnak ft 
nisztériumok reszor 
hajlandók ügvesbajo? 
ni, azzal az indokolj 
sza őket, hogy az ill] 
mányi igazgatóságoll 
tornak. f

Formai szempontbl 
viselőknek valóban i| 
vény január elsején | 
most tulajdonképen i 
bet, minthogy alkali 
vény rendelkezéseiig 
centralizáció elvénei 
ügyek jelentős részéti 
gatóságok hatásköre 
épen itt mutatkoznak 
igazgatóságok késec 
nak súlyos követkej 
tnány a következő j 
nilt: vagy a közpoi 
kai végezteti el a íd 
mányi igazgatóság j 
ben az esetben a tel 
vagy pedig felfüggej 
z<ését és ebben az el 
tráció menetében o| 
kát és ugyanakkor íj 
okoz az ország lakó] 

A kormánv úgy lj 
hetőséget választotta 
megannyi elégeded] 
fásává és a bukarl 
tisztviselői azon vaj 
elégedetlenséget fel 
helyről származó inf] 
ugyanis tulajdonkéj: 
minisztériumi tisztv 
törvénytiszteletéről j 
kai inkább egy biz! 
Hogy miért ez a 
Egyszerűbb: a miiül 
Esküt ellenségei a ll 
tializác iónak, amel>j 
megnyirbálja hatás! 
zák őket hatalmi tu] 
n°t least nem eg> 
megrövidítést is oí 

Elég az hozzá,


